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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.		Wie	 viele	Geflüchtete	 aus	 Syrien	 sowie	 den	 neun	weiteren	 zugangsstärksten	
Herkunftsländern	sind	in	den	Jahren	2015	und	2016	jeweils	nach	Baden-Würt-
temberg	eingereist?

2.		Wie	viele	der	unter	Frage	1	abgefragten	Geflüchteten	sind	im	Jahr	2023	noch	
mit	einem	Wohnsitz	in	Baden-Württemberg	gemeldet	(bitte	unter	Darstellung	
nach	Geschlecht	und	Altersgruppe)?

3.		Wie	viele	der	 unter	Frage	1	 abgefragten	Geflüchteten	 sind	mittels	 staatlicher	
aufenthaltsbeendender	 Maßnahmen	 oder	 freiwillig	 in	 ihre	 Heimatländer	 zu-
rückgekehrt	 (bitte	 aufgeschlüsselt	 nach	 Geschlecht	 und	 Altersgruppe	 sowie	
differenziert	 nach	 staatlichen,	 aufenthaltsbeendenden	Maßnahmen	 sowie	 frei-
williger	Ausreise)?

4.		Wie	 viele	 der	 unter	 Frage	 1	 abgefragten	 Geflüchteten	 waren	 in	 den	 letzten	
zwei	 Jahren	 bzw.	 sind	 in	 einer	 sozialversicherungspflichtigen	 oder	 sonstigen	
Tätigkeit	beschäftigt,	Teilnehmer	 in	einem	Sprachkurs,	 in	einer	Arbeitsquali-
fikationsmaßnahme,	 in	 einer	 Ausbildung	 und	 haben	 diese	 (nicht)	 erfolgreich	
abgeschlossen	 oder	 abgebrochen	 sowie	 waren	 oder	 sind	 Bezieherinnen	 oder	
Bezieher	staatlicher	Sozialleistungen	(bitte	Darstellung	 in	relativen	und	abso-
luten	Zahlen	sowie	Letzteres	aufgeschlüsselt	danach,	ob	neben	oder	ohne	eine	
Erwerbstätigkeit	 sowie	 insgesamt	 aufgeschlüsselt	 nach	Altersgruppe	und	Ge-
schlecht)?

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und
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5.		Wie	viele	der	unter	Frage	1	abgefragten	Geflüchteten	haben	bis	zum	31.	De-
zember	2022	einen	Sprachkurs	absolviert,	eine	Arbeitsqualifikationsmaßnahme	
durchlaufen	 bzw.	 eine	 Ausbildung	 begonnen	 und	 abgeschlossen	 bzw.	 abge-
brochen	(bitte	aufgeschlüsselt	nach	Geschlecht	und	Altersgruppen)?

13.10.2023 

Dr.	Rülke	FDP/DVP

Beg r ü n d u n g

Mit	dieser	Initiative	soll	abgefragt	werden,	inwieweit	sich	die	in	den	Jahren	2015	
und	2016	Geflüchteten	in	den	deutschen	Arbeitsmarkt	integriert	haben	bzw.	wie	
viele	freiwillig	oder	aufgrund	staatlicher	Maßnahmen	unser	Land	wieder	verlas-
sen	mussten.

An two r t

Mit	 Schreiben	 vom	 8.	 November	 2023	 beantwortet	 das	Ministerium	 der	 Justiz	
und	für	Migration	im	Einvernehmen	mit	dem	Ministerium	für	Wirtschaft,	Arbeit	
und	Tourismus	und	dem	Ministerium	für	Soziales,	Gesundheit	und	Integration	die	
Kleine	Anfrage	wie	folgt:

1.		Wie	 viele	 Geflüchtete	 aus	 Syrien	 sowie	 den	 neun	 weiteren	 zugangsstärksten	
Herkunftsländern	sind	in	den	Jahren	2015	und	2016	jeweils	nach	Baden-Würt-
temberg eingereist?

Zu	1.:

Registrierung	und	Aufnahme	von	Asylerstantragstellern	mit	Verbleib	 in	Baden-
Württemberg	aus	Syrien	und	den	weiteren	neun	zugangsstärksten	Herkunftslän-
dern	für	die	Jahre	2015	und	2016:

2015:
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2016:

2.		Wie	viele	der	unter	Frage	1	abgefragten	Geflüchteten	sind	im	Jahr	2023	noch	
mit	 einem	Wohnsitz	 in	Baden-Württemberg	gemeldet	 (bitte	 unter	Darstellung	
nach Geschlecht und Altersgruppe)?

Zu	2.:

Das	Asylverfahren	und	somit	auch	die	entsprechenden	statistischen	Erhebungen	
im	Ausländerzentralregister,	obliegt	der	ausschließlichen	Zuständigkeit	des	Bun-
desamtes	 für	Migration	und	Flüchtlinge	 (BAMF).	Das	BAMF	hat	 auf	 eine	An-
frage	um	Übermittlung	der	entsprechenden	Zahlen	mitgeteilt,	dass	es	als	Bundes-
behörde	nicht	dem	parlamentarischen	Fragerecht	des	Landtags	von	Baden-Würt-
temberg	 unterliege.	Eine	mögliche	 freiwillige	Beantwortung	 sei	 dem	BAMF	 in	
der	Kürze	der	Zeit	und	aufgrund	knapper	Personalressourcen,	technischer	Probleme	
und	eines	erhöhten	Anfrageaufkommens	gegenwärtig	nicht	möglich.

3.		Wie	viele	der	unter	Frage	1	abgefragten	Geflüchteten	sind	mittels	staatlicher	
aufenthaltsbeendender	 Maßnahmen	 oder	 freiwillig	 in	 ihre	 Heimatländer	 zu-
rückgekehrt	 (bitte	 aufgeschlüsselt	 nach	 Geschlecht	 und	 Altersgruppe	 sowie	
differenziert	nach	staatlichen,	aufenthaltsbeendenden	Maßnahmen	sowie	 frei-
williger Ausreise)?

Zu	3.:

Eine	statistische	Erfassung	im	Sinne	der	Fragestellung	erfolgt	nicht.	Bei	der	Er-
stellung	der	freiwillige	Rückkehr-	und	Abschiebungsstatistiken	wird	nicht	erfasst,	
in	 welchem	 Jahr	 die	 betroffenen	 Personen	 eingereist	 sind	 oder	 ob	 diese	 zuvor	
ein	Asylverfahren	durchlaufen	haben.	Hierzu	wäre	die	Sichtung	eines	jeden	Ein-
zelfalles	erforderlich,	was	mit	einem	vertretbaren	Verwaltungsaufwand	nicht	zu	
leisten	ist.
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4.		Wie	 viele	 der	 unter	 Frage	 1	 abgefragten	 Geflüchteten	 waren	 in	 den	 letzten	
zwei	 Jahren	 bzw.	 sind	 in	 einer	 sozialversicherungspflichtigen	 oder	 sonstigen	
Tätigkeit	 beschäftigt,	 Teilnehmer	 in	 einem	Sprachkurs,	 in	 einer	Arbeitsquali-
fikationsmaßnahme,	 in	 einer	 Ausbildung	 und	 haben	 diese	 (nicht)	 erfolgreich	
abgeschlossen oder abgebrochen sowie waren oder sind Bezieherinnen oder 
Bezieher	 staatlicher	 Sozialleistungen	 (bitte	 Darstellung	 in	 relativen	 und	 ab-
soluten	 Zahlen	 sowie	 Letzteres	 aufgeschlüsselt	 danach,	 ob	 neben	 oder	 ohne	
eine	Erwerbstätigkeit	sowie	 insgesamt	aufgeschlüsselt	nach	Altersgruppe	und	
Geschlecht)?

5.		Wie	viele	der	unter	Frage	1	abgefragten	Geflüchteten	haben	bis	zum	31.	De-
zember	2022	einen	Sprachkurs	absolviert,	eine	Arbeitsqualifikationsmaß	nahme	
durchlaufen bzw. eine Ausbildung begonnen und abgeschlossen bzw. abge-
brochen	(bitte	aufgeschlüsselt	nach	Geschlecht	und	Altersgruppen)?

Zu	4.	und	5.:

Die	 Fragen	 4	 und	 5	 werden	 aufgrund	 des	 Sachzusammenhangs	 zusammen	 be-
antwortet.	

Soweit	mit	der	Fragestellung	auch	Leistungsberechtigte	nach	dem	Asylbewerber-
leistungsgesetz	 (AsylbLG)	 umfasst	 sind,	 wird	 auf	 die	 bundesgesetzlichen	 Vor-
gaben	zur	AsylbLG-Statistik	verwiesen,	die	eine	entsprechende	detaillierte	Auf-
gliederung	nicht	umfassen.

Die	Bundesagentur	für	Arbeit	(BA)	führt	die	Statistik	in	Bezug	auf	den	Rechts-
kreis	 Sozialgesetzbuch	 (SGB)	 II	 und	 SGB	 III.	 Sie	 hat	 die	 als	 Anlage	 1	 bis	 3 
beigefügten	Daten	„BA	Statistik	sozialversicherungspflichtig	Beschäftigte“,	„BA	
Statistik	Eintritte	in	Maßnahmen“	und	„BA	Statistik	Leistungsbezug“	übersandt.	

Die	 Bundesagentur	 für	 Arbeit	 hat	 mitgeteilt,	 dass	 „Personen	 im	 Kontext	 von	
Fluchtmigration“	in	der	Statistik	seit	Juni	2016	auf	Basis	der	Dimension	„Aufent-
haltsstatus“	abgegrenzt	werden.	Diese	Abgrenzung	entspricht	nicht	notwendiger-
weise	anderen	Definitionen	von	„Flüchtlingen“	(z.	B.	juristischen	Abgrenzungen).	
Für	 den	 statistischen	Begriff	 ist	 über	 das	Asylverfahren	 hinaus	 der	Bezug	 zum	
Arbeitsmarkt	ausschlaggebend.	„Personen	im	Kontext	von	Fluchtmigration“	um-
fassen	Drittstaatsangehörige	mit	 einer	Aufenthaltsgestattung,	 einer	Aufenthalts-
erlaubnis	 gem.	§§	19d,	 22	bis	 26	Aufenthaltsgesetz	 (AufenthG)	und	 einer	Dul-
dung.	 Im	Hinblick	auf	den	Arbeits-	und	Ausbildungsmarkt	hat	dieser	Personen-
kreis	ähnliche	Problemlagen.	Personen,	die	 im	Rahmen	eines	Familiennachzugs	 
(§§	29ff	AufenthG)	zu	geflüchteten	Menschen	nach	Deutschland	migrieren,	zäh-
len	 im	statistischen	Sinne	nicht	 zu	„Personen	 im	Kontext	von	Fluchtmigration“	
sondern	zu	„Personen	mit	sonstigen	Aufenthaltsstatus“.	Ebenso	zählen	Personen,	
die	 zwar	 aus	 Fluchtgründen	 nach	Deutschland	 eingereist	 sind,	 inzwischen	 aber	
eine	Niederlassungserlaubnis	erworben	haben,	im	statistischen	Sinne	nicht	mehr	
zu	 „Personen	 im	Kontext	 von	Fluchtmigration“.	Zum	Einreisedatum	 liegen	 der	
BA	keine	 Informationen	vor.	Nach	der	Einreise	2015	unterlagen	die	Geflüchte-
ten	in	der	Regel	dem	Asylbewerberleistungsgesetz	und	waren,	solange	die	Asyl-
verfahren	 noch	 nicht	 positiv	 beschieden	 waren,	 keine	 Leistungsempfänger	 im	
SGB	II,	durften	nicht	arbeiten	und	nahmen	an	keinen	Maßnahmen	teil.	Aufgrund	
der	 langen	Asylverfahren	können	sie	auch	erst	2017	erstmals	 in	den	Statistiken	
der	BA	 erschienen	 sein	 und	 sind	 deshalb	 statistisch	 von	 länger	 ansässigen	Ge-
flüchteten	nicht	zu	unterscheiden.	

Zur	sozialversicherungspflichtigen	Beschäftigung	oder	sonstigen	Tätigkeit	beschäf-
tigt	 ist	 Folgendes	 anzumerken:	 Die	 Grundlage	 der	 Antwort	 nach	 einer	 sozial-
versicherungspflichtigen	 Tätigkeit	 entstammt	 aus	 den	 Daten	 der	 Beschäftigten-
statistik	der	BA	und	ist	als Anlage 1	beigefügt	(siehe	Anlage	BA	Statistik	sozial-
versicherungspflichtig	Beschäftigte).	Da	wie	angemerkt	keine	Informationen	zum	
Einreisedatum	von	Geflüchteten	vorliegen,	 enthält	die	Anlage	 „BA	Statistik	 so-
zialversicherungspflichtig	Beschäftigte“	im	Tabellenblatt	„SvBStaat“	Zahlen	seit	
2015	zu	den	gefragten	sozialversicherungspflichtig	Beschäftigten	in	Baden-Würt-
temberg,	sowie	im	Tabellenblatt	„SvB_Staat_Kontext_Flucht“	Zahlen	zu	den	ge-
fragten	 sozialversicherungspflichtig	Beschäftigten	 im	Kontext	 von	Fluchtmigra-
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tion	 in	Baden-Württemberg	 jeweils	sortiert	nach	Altersgruppen	und	Geschlecht.	
Über	sonstige	Tätigkeiten	liegen	keine	statistischen	Quellen	vor.

In	Bezug	auf	die	Teilnahme	in	einer	Arbeitsqualifikationsmaßnahme	ist	Folgen-
des	zu	beachten:	Die	Grundlage	der	Antwort	zu	dem	Eintritt	von	Teilnehmenden	
(Personen	im	Kontext	von	Fluchtmigration)	in	Maßnahmen	der	Arbeitsmarktpoli-
tik	entstammt	aus	den	Daten	der	Förderstatistik	der	BA.	Eine	Auswertung	kann	
der Anlage	 2	 „BA	 Statistik	 Eintritte	 in	Maßnahmen“	 entnommen	werden.	 Das	
Tabellenblatt	„Auswertung“	bildet	Teilnahmen	von	Personen	an	Maßnahmen	der	
aktiven	Arbeitsmarktförderung	(§	3	Absatz	2	SGB	III)	und	Leistungen	zur	Ein-
gliederung	(§§	16	bis	16i	SGB	II)	des	Bundes	ab.	Landesprogramme	o.	ä.	werden	
nicht	miterfasst.	

Aufgrund	des	Fokus	der	Anfrage	werden	Zahlen	zur	dualen	Berufsausbildungen	
berichtet.	Zahlen	 zu	 schulischen	und	akademischen	Ausbildungen	werden	nicht	
ausgewiesen.

Die	Zahl	der	sozialversicherungspflichtig	beschäftigten	Auszubildenden	im	Kon-
text	von	Fluchtmigration	nach	der	Definition	der	BA	und	mit	einer	Staatsangehö-
rigkeit	eines	der	unter	Frage	1	genannten	Herkunftsländer	wird	in	Anlage 1	(BA	
Statistik	 sozialversicherungspflichtig	 Beschäftigte)	 differenziert	 nach	 Alter	 und	
Geschlecht	 ausgewiesen.	 Über	 alle	 genannten	 Herkunftsländer	 gab	 es	 in	 2022	
4	722	 sozialversicherungspflichtig	 beschäftigte	 Auszubildende	 im	 Kontext	 von	
Fluchtmigration	(2021:	6	325),	davon	999	Frauen	(2021:	975).	

Angaben	 zu	 erfolgreichen	 Ausbildungsabschlüssen	 und	 Ausbildungsabbrüchen	
werden	in	der	Beschäftigungsstatistik	der	BA	nicht	erfasst.	Näherungsweise	kann	
auf	 die	Berufsbildungsstatistik	 zurückgegriffen	werden.	Der	 Fluchtkontext	wird	
in	der	Berufsbildungsstatistik	allerdings	nicht	erhoben.	Auch	geht	aus	der	Berufs-
bildungsstatistik	nicht	hervor,	wann	eine	Person	nach	Deutschland	eingereist	ist.

Nach	Angaben	des	Statistischen	Landesamts	Baden-Württemberg	wurden	in	der	
Berufsbildungsstatistik	für	2022	über	alle	Ausbildungsjahre	10	072	Auszubilden-
de	mit	 einer	 Staatsangehörigkeit	 eines	 der	 genannten	Herkunftsländer	 (darunter	
2	975	Frauen),	3	799	Teilnehmende	dieser	Herkunftsländer	mit	bestandener	Ab-
schlussprüfung	 (darunter	994	Frauen)	und	1	899	vorzeitig	gelöste	Ausbildungs-
verhältnisse	von	Personen	dieser	Herkunftsländer	erfasst	(darunter	642	von	Frau-
en).	In	2021	gab	es	insgesamt	11	828	Auszubildende	mit	einer	Staatsangehörig-
keit	 eines	 der	 genannten	 Herkunftsländer	 (darunter	 3	076	 Frauen),	 4	200	 Teil-
nehmende	 dieser	 Herkunftsländer	 mit	 bestandener	 Abschlussprüfung	 (darunter	
1	119	Frauen)	und	1	801	vorzeitig	gelöste	Ausbildungsverhältnisse	von	Personen	
dieser	Herkunftsländer	(darunter	513	von	Frauen).	Dabei	bedeutet	eine	Vertrags-
lösung	 nicht	 den	 endgültigen	 Abbruch	 einer	 Ausbildung.	 Eine	 Vertragslösung	
schließt	auch	Auszubildende,	die	den	Betrieb	oder	den	Beruf	wechseln,	mit	ein.	
Zu	 beachten	 ist	 zudem,	 dass	 die	 Teilnehmenden	 an	 Abschlussprüfungen	 und	 
vorzeitige	Vertragslösungen	nicht	 eins	 zu	eins	der	Zahl	der	Auszubildenden	 im	
gleichen	Jahr	zugeordnet	werden	können.	

Die	folgende	Tabelle	zeigt	die	Zahl	der	neuen	Ausbildungsverträge	mit	Personen	
mit	 einer	 Staatsangehörigkeit	 eines	 der	 genannten	Herkunftsländer	 laut	Berufs-
bildungsstatistik	 für	die	Jahre	2016	bis	2022.	Zudem	werden	Teilnehmende	mit	
bestandener	 Abschlussprüfung	 sowie	 vorzeitig	 gelöste	 Ausbildungsverhältnisse	
für	diese	Personengruppe	ausgewiesen.
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Zu	beachten	 ist,	dass	die	Teilnehmenden	an	Abschlussprüfungen	und	vorzeitige	
Vertragslösungen	nicht	der	Kohorte	der	Neuverträge	im	gleichen	Jahr	zugeordnet	
werden	können.	

Der	Anlage	3	„BA	Statistik	Leistungsbezug“,	können	Daten	zu	den	erwerbsfähigen	
Leistungsberechtigten	und	den	erwerbstätigen	Leistungsberechtigten	im	Rechtskreis	
SGB	II,	sowie	den	Anspruchsberechtigten	im	Rechtskreis	SGB	III	aufgeschlüsselt	
nach	Staatsangehörigkeit,	Alter	und	Geschlecht	entnommen	werden.

Zu	 den	 Integrationskursen	 kann	 lediglich	 eine	 Teilbeantwortung	 vorgenommen	
werden.	Die	genaue	Aufschlüsselung	ist	aufgrund	der	nicht	vorhandenen	statisti-
schen	Daten	nicht	möglich.

Die	Personen	mit	einer	Staatsangehörigkeit	eines	der	genannten	Herkunftsländer	
haben	 teilweise	rechtlich	Zugang	zu	den	Integrationskursen	des	BAMF.	Für	die	
Menschen,	die	keinen	Zugang	zu	den	Integrationskursen	des	BAMF	haben,	bietet	
das	 Land	 Baden-Württemberg	 seit	 2015	 ergänzend	 das	 Sprachförderprogramm	
nach	der	Verwaltungsvorschrift	(VwV)	Deutsch	an.

Nach	der	VwV	Deutsch	werden	die	Angaben	zu	Teilnehmenden	nach	Herkunfts-
land	und	Alter	nicht	erhoben.	Daher	kann	nur	die	Gesamtzahl	der	Teilnehmenden	
aufgeschlüsselt	nach	Förderjahren	vorgelegt	werden:

Landessprachkurse	nach	VwV	Deutsch
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Für	die	Angaben	zu	den	Teilnehmenden	der	Integrationskurse	ist	das	BAMF	zu-
ständig.	Das	BAMF	teilt	auf	Anfragen	regelmäßig	mit,	dass	es	als	Bundesbehörde	
grundsätzlich	nicht	dem	parlamentarischen	Fragerecht	der	Landtage	unterliege.

Die	 untenstehenden	Angaben	 sind	 aus	 dem	 Internetauftritt	 des	BAMF	 entnom-
men	worden,	allerdings	ab	2018	bis	2022.

Die	Angaben	der	Teilnehmenden	an	den	Integrationskursen	sind	ebenfalls	nicht	
nach	Herkunftsländern,	Alter	und	Geschlecht	aufgeschlüsselt.	Sie	 sind	 lediglich	
nach	den	Kategorien	Altzuwanderer	und	Deutsche,	Neuzuwanderer,	ALG	II-Be-
zieher,	Spätaussiedler	und	Teilnahmeverpflichtete	differenziert.

Integrationskurse	des	BAMF

Zu	 den	 Beziehern	 von	 Sozialhilfe	 nach	 dem	 SGB	XII	 und	 Eingliederungshilfe	
nach	dem	Zweiten	Teil	des	SGB	IX	können	folgende	Auskünfte	erteilt	werden.

Sowohl	das	Statistische	Landesamt	Baden-Württemberg,	der	Kommunalverband	
für	 Jugend	und	Soziales	 (KVJS)	 als	 auch	der	Landkreis-	 und	Städtetag	wurden	
um	Auskunft	ersucht.	Lediglich	das	Statistische	Landesamt	konnte	eine	Auskunft	
erteilen.

Dem	Statistischen	Landesamt	 zufolge	 ist	 generell	 zu	beachten,	 dass	 es	 sich	bei	
den in den Anlagen genannten	Leistungsbeziehern	 nicht	 um	Geflüchtete	 in	 den	
Jahren	2015	und	2016	handelt.	Vielmehr	werden	Bestandszahlen	nach	ausgewähl-
ten	 Staatsangehörigkeiten	 jeweils	 zum	 Ende	 des	 4.	 Quartals	 ausgewiesen.	 Bei	
allen	Daten	handelt	es	sich	um	Auswertungen	nach	dem	Trägerprinzip	 (Ort	des	
Trägers).	Das	bedeutet,	dass	auch	Personen	in	den	Statistiken	erfasst	sind,	die	be-
reits	vor	2015	in	das	Land	gekommen	sind.

Das	Statistische	Landesamt	konnte	zu	den	Leistungsbeziehern	in	den	Jahren	2021	
und	2022	statistische	Daten	vorlegen	(siehe	Anlagen 4 bis 9	Statistik	Hilfe	zum	Le-
bensunterhalt	[1],	Statistik	Hilfe	zum	Lebensunterhalt	[2],	Statistik	Grundsicherung	
2021	 [1],	 Statistik	 Grundsicherung	 2021	 [2],	 Statistik	 Grundsicherung	 2022	 [1],	
Statistik	Grundsicherung	2022	[2]).

Zusätzlich	 sind	 dem	 statistischen	 Bericht	 über	 die	 Empfänger	 von	 Leistungen	
nach	 dem	 5.	 bis	 9.	 Kapitel	 SGB	 XII	 und	 Empfänger	 von	 Eingliederungshilfe	
nach	 dem	 SGB	 IX	 in	 Baden-Württemberg	 2021	 des	 Statistischen	 Landesamts	 
Baden-Württemberg	die	Empfänger	von	Eingliederungshilfe	nach	dem	SGB	 IX	 
–	aufgeschlüsselt	nach	Staatsangehörigkeit,	Geschlecht	und	aufenthaltsrechtlichem	
Status	–	zu	entnehmen	(siehe	Anlage	10	Statistik	Eingliederungshilfe).

Gentges
Ministerin	der	Justiz
und	für	Migration
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und begonnene Beschäftigungsverhältnisse am 

Arbeitsort nach ausgewählten Merkmalen

Baden-Württemberg (Gebietsstand Oktober 2023)

Zeitreihe, Stichtag jeweils 30.06. bzw. Jahressumme
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Beschäftigungsstatistik

Stand: 17.01.2023

Methodische Hinweise zu sozialversicherungspflichtig und geringfügig Beschäftigten

Grundlage der Statistik bildet das Meldeverfahren zur Sozialversicherung, in das alle Arbeitnehmer (einschließlich der

zu ihrer Berufsausbildung Beschäftigten) einbezogen sind, die der Kranken- oder Rentenversicherungspflicht oder

Versicherungspflicht nach dem SGB III unterliegen. Auf Basis der Meldungen zur Sozialversicherung durch die

Betriebe wird vierteljährlich (stichtagsbezogen) mit 6 Monaten Wartezeit der Bestand an sozialversicherungspflichtig

und geringfügig Beschäftigten ermittelt.

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte umfassen alle Arbeitnehmer, die kranken-, renten-,

pflegeversicherungspflichtig und/oder beitragspflichtig nach dem Recht der Arbeitsförderung sind oder für die

Beitragsanteile zur gesetzlichen Rentenversicherung oder nach dem Recht der Arbeitsförderung zu zahlen sind. Dazu

gehören insbesondere auch Auszubildende, Altersteilzeitbeschäftigte, Praktikanten, Werkstudenten und Personen, die

aus einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis zur Ableistung von gesetzlichen Dienstpflichten (z.

B. Wehrübung) einberufen werden. Nicht zu den sozialversicherungspflichtig Beschäftigten zählen dagegen Beamte,

Selbstständige, mithelfende Familienangehörige, Berufs- und Zeitsoldaten, sowie Wehr- und Zivildienstleistende (siehe

o. g. Ausnahme). 

Als Midijobs bezeichnet man Beschäftigungsverhältnisse mit einem Arbeitsentgelt im Übergangsbereich (bis 30.6.2019

Gleitzone genannt).

Der Übergangsbereich für Midi-Jobs wird regelmäßig vom Gesetzgeber angepasst:

Um Midijobber im Übergangsbereich als Geringverdiener zu entlasten, resultieren die Arbeitnehmeranteile aus einer

reduzierten Bemessungsgrundlage. Bis zum 30.06.2019 führte die Reduzierung der Arbeitnehmerbeiträge zur

Rentenversicherung bei Midi-Jobs auch zu geminderten Rentenansprüchen, es sei denn, der Beschäftigte hat auf die

Anwendung der Gleitzonenregelung in der Rentenversicherung ausdrücklich verzichtet. Dies ist im Übergangsbereich

seit dem 01.07.2019 nicht mehr der Fall. Die verminderte Beitragsbemessungsgrundlage spielt für die Entgeltpunkte in

der Rentenversicherung keine Rolle mehr. Damit entfällt auch die Notwendigkeit für Arbeitnehmer, auf die Anwendung

der Gleitzone in der Rentenversicherung zu verzichten, um Rentennachteile zu vermeiden.

In der Statistik über Midijobs wird unterschieden nach:

•  Monatliches Arbeitsentgelt liegt durchgehend innerhalb des Übergangsbereichs.

•  Monatliches Arbeitsentgelt liegt sowohl innerhalb als auch außerhalb des Übergangsbereichs („Mischfälle“).

Auswertungen zu den Midijobs können nicht quartalsweise, sondern nur zum Stichtag 31.12. vorgenommen werden.

Nur für diesen Stichtag liegen weitgehend vollzählige Angaben über Beschäftigungen im Übergangsbereich vor.

Auswertungen zu den Midijobs liegen ab dem Stichtag 31.12.2003 vor.

Zu den geringfügigen Beschäftigungsverhältnissen zählen Arbeitsverhältnisse mit einem niedrigen Lohn

(geringfügig entlohnte Beschäftigung) oder mit einer kurzen Dauer (kurzfristige Beschäftigung). Beide werden

auch als "Minijob" bezeichnet.

Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung nach § 8 Abs. 1 Nr. 1 SGB IV liegt vor, wenn das Arbeitsentgelt aus dieser

Beschäftigung (§ 14 SGB IV) regelmäßig im Monat die Geringfügigkeitsgrenze von 520 Euro nicht überschreitet. Bis

Ende Dezember 2012 lag die Obergrenze bei 400 Euro und bis Ende September 2022 bei 450 Euro.

Regelmäßig bedeutet, dass, wenn die Grenze von 520 Euro nur gelegentlich und nicht vorhersehbar überschritten wird,

trotzdem eine geringfügig entlohnte Beschäftigung vorliegt.

Eine Berichterstattung der ausschließlich geringfügig entlohnten Beschäftigten erfolgt seit dem Stichtag 30.6.1999,

geringfügig entlohnte Beschäftigte im Nebenjob können ab dem Stichtag 30.6.2003 ausgewertet werden.

ab bis Übergangsbereich

31.12.2012 400,01 €  bis     800,00 €

01.01.2013 30.06.2019  450,01 €  bis     850,00 €

01.07.2019 30.09.2022 450,01 €  bis  1.300,00 €

01.10.2022 31.12.2022 520,01 €  bis  1.600,00 €

01.01.2023 520,01 €  bis  2.000,00 €
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Auch die Minijob-Zentrale der Deutschen Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See veröffentlicht Daten über

geringfügig entlohnte Beschäftigte im Rahmen eines vierteljährlichen Geschäftsberichts. Diese Daten stellen keine

amtliche Statistik dar und sind nicht geeignet, statistische Aussagen über die Entwicklung der Arbeitsmarkt- und

Beschäftigungssituation in Deutschland zu treffen. Ebenso wenig sind sie eine verlässliche Grundlage für

Erwerbstätigenrechnungen oder Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen (VGR). Sie liefern vielmehr Informationen über

die Geschäftsprozesse der Minijob-Zentrale; es handelt sich somit um Geschäftsdaten. Daher sind die Daten auch nicht

mit den statistischen Daten der BA, welche die amtliche Statistik über geringfügig entlohnte Beschäftigte führt,

vergleichbar.

Eine kurzfristige Beschäftigung nach § 8 Abs. 1 Nr. 2 SGB IV liegt vor, wenn die Beschäftigung für eine Zeitdauer

ausgeübt wird, die im Laufe eines Kalenderjahres, oder auch kalenderjahrüberschreitend, auf nicht mehr als drei

Monate oder insgesamt 70 Arbeitstage nach ihrer Eigenart begrenzt zu sein pflegt oder im Voraus vertraglich (z. B.

durch einen auf längstens ein Jahr befristeten Rahmenarbeitsvertrag) begrenzt ist (im Zeitraum vor dem 01.01.2015

lagen die Fristen bei zwei Monaten oder insgesamt 50 Arbeitstagen). 

Übergangsregelungen: Aufgrund der Corona-Pandemie sind die Zeitgrenzen für kurzfristige Beschäftigungen

übergangsweise neu geregelt worden. Für die Zeit vom 01.03.2020 bis 31.10.2020 galten die Zeitgrenzen von fünf

Monaten oder 115 Arbeitstagen. Für die Zeit vom 01.03.2021 bis 31.10.2021 galten die Zeitgrenzen von vier Monaten

oder 102 Arbeitstagen.

Auswertungen zu ausschließlich kurzfristig Beschäftigten sind ab Januar 2000 möglich. Kurzfristig Beschäftigte

insgesamt, sowie kurzfristig Beschäftigte im Nebenjob sind ab April 2003 auswertbar.

Diese weitere Unterteilung der Daten über kurzfristig Beschäftigte in ausschließlich und im Nebenjob kurzfristig

Beschäftigte ist allerdings aus Geheimhaltungsgründen nicht zu empfehlen, da die Fallzahlen relativ gering sind.

Werden von einer Person mehrere geringfügige Beschäftigungen ausgeübt, gelten folgende Regeln:

1. Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung ist neben einer kurzfristigen Beschäftigung erlaubt.

2. Bei der gleichzeitigen Ausübung von mehreren geringfügig entlohnten Beschäftigungen darf die

Geringfügigkeitsgrenze von 520 EUR nicht überschritten werden.

3. Bei der Ausübung von mehreren kurzfristigen Beschäftigungen darf die Zeitgrenze, innerhalb des vorgegebenen

Zeiitraumes, nicht überschritten werden.

Neben einer nicht geringfügigen versicherungspflichtigen (Haupt-)Beschäftigung ist die Ausübung einer geringfügigen

(Neben-)Beschäftigung zulässig. Für den Fall, dass ein Arbeitnehmer neben einer nicht geringfügigen

versicherungspflichtigen Beschäftigung bei anderen Arbeitgebern geringfügig entlohnte Beschäftigungen ausübt, gilt für

die Bereiche der Kranken-, Pflege- und Rentenversicherung, dass geringfügig entlohnte Beschäftigungen - mit

Ausnahme einer geringfügig entlohnten Beschäftigung - mit einer nicht geringfügigen versicherungspflichtigen

Beschäftigung zusammenzurechnen sind. Vgl. Richtlinien für die versicherungsrechtliche Beurteilung von geringfügigen

Beschäftigungen (Geringfügigkeits-Richtlinien) vom 20. Dezember 2012.

Mehrfachbeschäftigte, die gleichzeitig zwei oder mehr geringfügigen Beschäftigungen nachgehen, werden nur nach

den Merkmalen der zuletzt aufgenommenen Beschäftigung ausgewiesen.

Die erhobenen Daten unterliegen grundsätzlich der Geheimhaltung nach § 16 BStatG. Eine Übermittlung von

Einzelangaben ist daher ausgeschlossen. Aus diesem Grund werden Zahlenwerte unter 3 und Daten, aus denen sich

rechnerisch eine Differenz ermitteln lässt, mit * anonymisiert. Gleiches gilt, wenn in einer Region oder in einem

Wirtschaftszweig weniger als 3 Betriebe ansässig sind oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf

sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall).

Hierbei gilt: Bei 3 bis 9 Betrieben, die hinter einer Beschäftigtenzahl stehen, darf keiner der Betriebe 50 oder mehr

Prozent der Beschäftigten auf sich vereinen. Bei 10 oder mehr Betrieben dürfen auf keinen Betrieb 85 oder mehr

Prozent der Beschäftigten entfallen.

Weiterführende Informationen zur Statistik der sozialversicherungspflichtigen und geringfügigen Beschäftigung finden

Sie unter: 

Qualitaetsbericht-Statistik-Beschaeftigung.pdf
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Beschäftigungsstatistik

Stand: 18.09.2023

Methodische Hinweise zu begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnissen 

Im Gegensatz zu den Bestandsdaten der Beschäftigungsstatistik werden begonnene und beendete

Beschäftigungsverhältnisse zeitraumbezogen ausgewertet (Monat, Quartal oder Jahr). Während beim Bestand an

Beschäftigten eine Person – unabhängig von der Anzahl der Beschäftigungsverhältnisse – zum Stichtag nur einmal

gezählt wird (Personenkonzept), ist es bei den Bewegungsdaten durchaus möglich, dass eine Person mehrfach gezählt

wird (Fallkonzept). Dies ist der Fall, wenn die Person im Betrachtungszeitraum mehr als ein Beschäftigungsverhältnis

beginnt bzw. beendet.

Ergebnisse zu den begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnissen liegen mit einer Wartezeit von sechs

Monaten vor. Eine Betrachtung ist in der Regel nur nach dem Arbeitsort sinnvoll, weil die Beschäftigungsverhältnisse

sich primär auf den Sitz des Betriebes beziehen. Für bestimmte Fragestellungen, beispielsweise wenn die begonnenen

Beschäftigungen den Arbeitslosen gegenüber gestellt werden, kann dennoch der Wohnort der Beschäftigten betrachtet

werden.

 

Ein begonnenes Beschäftigungsverhältnis wird gezählt, wenn eine Anmeldung mit Abgabegrund „Anmeldung wegen

Beginn einer Beschäftigung“ im Rahmen des Meldeverfahrens zur Sozialversicherung durch den Arbeitgeber

abgegeben wurde, deren Beginn-Datum der Beschäftigung innerhalb des Betrachtungszeitraums liegt. Entsprechend

wird ein beendetes Beschäftigungsverhältnis gezählt, wenn eine Abmeldung mit Abgabegrund „Abmeldung wegen

Ende einer Beschäftigung“ abgegeben wurde, deren Ende der Beschäftigung innerhalb des Betrachtungszeitraums

liegt. 

Ein beendetes und ein begonnenes Beschäftigungsverhältnis werden aber auch dann gezählt, wenn ein Wechsel

zwischen folgenden Beschäftigungsarten stattfindet:

  - sozialversicherungspflichtiges Ausbildungsverhältnis

  - sozialversicherungspflichtiges Beschäftigungsverhältnis (keine Ausbildung)

  - geringfügig entlohntes Beschäftigungsverhältnis

  - kurzfristiges Beschäftigungsverhältnis

So werden zum Beispiel immer dann ein beendetes und ein begonnenes Beschäftigungsverhältnis gezählt, wenn ein

Beschäftigter seine Ausbildung beendet und anschließend weiterbeschäftigt wird. Dabei ist gleichgültig, ob dies beim

selben oder bei einem anderen Arbeitgeber geschieht.

Gleichzeitige An- und Abmeldungen, welche das Meldeverfahren für bestimmte, im Voraus befristete

Beschäftigungsverhältnisse vorsieht, werden generell als Beginn und Ende eines Beschäftigungsverhältnisses gezählt.

Damit ist das neue Messkonzept wesentlich genauer und bildet sämtliche Übergänge konsequent und vollständig ab. Zu

beachten ist in diesem Zusammenhang auch, dass ein beendetes Beschäftigungsverhältnis nicht (wie vor der Revision

2014) am letzten Arbeitstag in der Statistik gezählt wird, sondern erst am Tag danach. So werden z. B. alle

Beschäftigungsverhältnisse, welche mit Ablauf des 31.12. enden, erst im Januar als Abgang gezählt.

Bei der Bewertung der Zahl der begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnisse ist zu berücksichtigen, dass

aufgrund des Verfahrens zur Betriebsnummernvergabe z. B.

   - bei der Aufsplittung von Betrieben bzw. Betriebsstätten oder

   - bei der Fusion von Betrieben bzw. Betriebsstätten

unter Umständen eine Abmeldung und nachfolgende (Neu-)Anmeldung von Beschäftigten unter einer neuen

Betriebsnummer durch den Arbeitgeber erfolgt. Die Beschäftigten haben ihren Arbeitsplatz jedoch nicht gewechselt, und

auch das Beschäftigungsverhältnis wurde nicht unterbrochen. Faktisch ist also weder ein Beschäftigungsverhältnis

beendet noch eines begonnen worden, die Bewegungen werden aber statistisch gezählt. 

Auch An- und Abmeldungen in Verbindung mit der Eröffnung eines Insolvenzverfahrens führen zu einer Überzeichnung

der begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnisse, soweit eine neue Betriebsnummer vergeben wird. 
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Neben den begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnissen kann auch der Bestand an

Beschäftigungsverhältnissen (nicht zu verwechseln mit dem Bestand an Beschäftigten) zum Stichtag ausgewertet

werden. Es sei an dieser Stelle darauf hingewiesen, dass die Formel „Bestand (t)“ = „Bestand (t-1)“ - „Abgang (t) “ +

„Zugang (t)“ (Stock-Flow-Modell) nur dann aufgeht, wenn alle Komponenten aus einem Datenstand ermittelt werden. Da

in der Beschäftigungsstatistik grundsätzlich mit 6 Monaten Wartezeit ausgewertet wird, ist dies nicht der Fall und obige

Formel geht nicht auf. Die rechnerischen Abweichungen sind dabei gering, variieren aber von Stichtag zu Stichtag.

Datenschutz
Die Bestandsdaten der Beschäftigungsstatistik unterliegen grundsätzlich der Geheimhaltung nach § 16 BStatG. Eine

Übermittlung von Einzelangaben ist daher ausgeschlossen. Aus diesem Grund werden Zahlenwerte unter 3 und Daten,

aus denen sich rechnerisch eine Differenz ermitteln lässt, mit * anonymisiert. Gleiches gilt, wenn in einer Region oder in

einem Wirtschaftszweig weniger als 3 Betriebe ansässig sind oder einer der Betriebe einen so hohen

Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb

darstellt (Dominanzfall). Grundsätzlich gelten auch bei den Bewegungsdaten die gleichen Regeln der statistischen

Geheimhaltung wie bei den Bestandsdaten. Es ist daher eine Dominanzprüfung anzuwenden. Wenn im Bestand eine

Geheimhaltung notwendig wird, so ist das in der Regel auch für die jeweiligen Bewegungsdaten anzunehmen. 

Für die Prüfung bei den begonnenen und beendeten Beschäftigungsverhältnissen wird der jeweilige Stichtag zum

Quartalsende herangezogen. Bei Zeiträumen über mehrere Quartale hinweg wären alle Stichtage der Quartalsenden zu

prüfen. Näherungsweise könnte auch die Prüfung eines repräsentativen Stichtages im Zeitraum herangezogen werden.  

 

Weiterführende Informationen zur Statistik der sozialversicherungspflichtigen und geringfügigen Beschäftigung finden 

Sie unter:  

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-

Qualitaet/Qualitaetsberichte/Generische-Publikationen/Qualitaetsbericht-Statistik-

Beschaeftigung.pdf?__blob=publicationFile
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Stand: 13.01.2023

Statistik-Infoseite

Fachstatistiken:

Themen im Fokus:

Transformation

bzw. der Zeichenerklärung der Statistik der BA erläutert.

Bildung

Im Internet stehen statistische Informationen unterteilt nach folgenden Themenbereichen zur Verfügung:

Arbeitsuche, Arbeitslosigkeit und Unterbeschäftigung

Ausbildungsmarkt

Beschäftigung

Einnahmen/Ausgaben

Förderung und berufliche Rehabilitation

Gemeldete Arbeitsstellen

Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Leistungen SGB III

Berufe

Regionale Mobilität

Corona

Demografie

Eingliederungsbilanzen

Entgelt

Fachkräftebedarf

Familien und Kinder

Frauen und Männer

Jüngere

Langzeitarbeitslosigkeit

Menschen mit Behinderungen

Migration

Abkürzungen und Zeichen, die in den Produkten der Statistik der BA vorkommen, werden im 

Abkürzungsverzeichnis

Ukraine-Krieg

Wirtschaftszweige

Zeitarbeit

Die Methodischen Hinweise der Statistik bieten ergänzende Informationen.

Die Qualitätsberichte der Statistik erläutern die Entstehung und Aussagekraft der jeweiligen Fachstatistik.

Das Glossar enthält Erläuterungen zu allen statistisch relevanten Begriffen, die in den verschiedenen 

Produkten der Statistik der BA Verwendung finden.
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Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Auftragsnummer 347852

Regionaldirektion Baden-Württemberg

Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) und erwerbstätige ELB im Kontext von 

Fluchtmigration nach ausgewählten Merkmalen

Baden-Württemberg (Gebietsstand Juni 2023)

Jahresdurchschnittswerte



Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Baden-Württemberg (Gebietsstand Juni 2023)

Jahresdurchschnittswerte

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt x 32.285                     51.622                     55.033                     51.153                     48.870                     45.388                     40.896                     40.524                     

15 bis unter 25 Jahre x 10.649                     17.188                     17.472                     15.288                     13.938                     12.272                     10.530                     10.265                     

25 bis unter 35 Jahre x 11.138                     17.902                     18.597                     16.499                     15.297                     13.720                     11.677                     11.385                     

35 bis unter 45 Jahre x 6.046                       9.708                       11.017                     10.963                     10.848                     10.471                     9.872                       9.913                       

45 bis unter 55 Jahre x 3.112                       4.765                       5.484                       5.726                       5.899                       5.861                       5.643                       5.665                       

55 bis unter 65 Jahre x 1.317                       2.005                       2.390                       2.579                       2.756                       2.900                       3.003                       3.105                       

65 Jahre und älter x 22                            54                            74                            99                            133                          164                          171                          192                          

Insgesamt x 21.867                     33.558                     34.346                     30.657                     28.831                     26.000                     22.444                     22.102                     

15 bis unter 25 Jahre x 7.717                       11.910                     11.552                     9.649                       8.671                       7.453                       6.136                       5.911                       

25 bis unter 35 Jahre x 7.655                       11.688                     11.580                     9.779                       8.957                       7.747                       6.215                       6.066                       

35 bis unter 45 Jahre x 3.872                       5.954                       6.595                       6.363                       6.128                       5.732                       5.209                       5.206                       

45 bis unter 55 Jahre x 1.905                       2.894                       3.307                       3.405                       3.470                       3.389                       3.161                       3.146                       

55 bis unter 65 Jahre x 706                          1.084                       1.270                       1.413                       1.527                       1.596                       1.629                       1.669                       

65 Jahre und älter x 12                            28                            42                            47                            77                            84                            94                            104                          

Insgesamt x 10.417                     18.064                     20.687                     20.496                     20.040                     19.388                     18.452                     18.422                     

15 bis unter 25 Jahre x 2.933                       5.278                       5.920                       5.638                       5.267                       4.819                       4.395                       4.354                       

25 bis unter 35 Jahre x 3.484                       6.214                       7.016                       6.720                       6.340                       5.974                       5.462                       5.319                       

35 bis unter 45 Jahre x 2.174                       3.754                       4.422                       4.600                       4.720                       4.739                       4.663                       4.706                       

45 bis unter 55 Jahre x 1.206                       1.871                       2.177                       2.321                       2.429                       2.472                       2.483                       2.519                       

55 bis unter 65 Jahre x 611                          921                          1.119                       1.166                       1.229                       1.305                       1.374                       1.436                       

65 Jahre und älter x 10                            27                            33                            52                            56                            80                            77                            88                            

Insgesamt x 102                          112                          94                            97                            91                            81                            74                            78                            

15 bis unter 25 Jahre x 21                            26                            21                            24                            27                            20                            16                            20                            

25 bis unter 35 Jahre x 23                            25                            21                            22                            21                            19                            18                            14                            

35 bis unter 45 Jahre x 17                            20                            16                            17                            16                            14                            12                            16                            

45 bis unter 55 Jahre x 23                            24                            18                            13                            10                            11                            8                              8                              

55 bis unter 65 Jahre x 18                            15                            19                            21                            17                            17                            19                            19                            

65 Jahre und älter x - 2                              0                              1                              0                              1                              2                              2                              

Insgesamt x 43                            46                            37                            39                            39                            39                            37                            40                            

15 bis unter 25 Jahre x 13                            13                            10                            11                            13                            11                            10                            11                            

25 bis unter 35 Jahre x 8                              10                            7                              7                              6                              7                              10                            8                              

35 bis unter 45 Jahre x 8                              8                              5                              4                              6                              6                              5                              7                              

45 bis unter 55 Jahre x 7                              9                              9                              8                              5                              5                              3                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x 7                              5                              7                              10                            9                              9                              9                              9                              

65 Jahre und älter x - 1                              0                              - - 1                              1                              2                              

Insgesamt x 59                            66                            57                            58                            53                            42                            37                            39                            

15 bis unter 25 Jahre x 8                              13                            11                            13                            13                            9                              7                              9                              

25 bis unter 35 Jahre x 15                            15                            14                            15                            15                            12                            8                              5                              

35 bis unter 45 Jahre x 10                            12                            11                            13                            11                            8                              7                              9                              

45 bis unter 55 Jahre x 16                            15                            9                              5                              5                              6                              6                              4                              

55 bis unter 65 Jahre x 10                            10                            11                            11                            8                              8                              9                              11                            

65 Jahre und älter x - 1                              - 1                              0                              1                              1                              -

Insgesamt x 511                          566                          522                          505                          493                          464                          424                          420                          

15 bis unter 25 Jahre x 126                          145                          122                          131                          124                          110                          102                          110                          

25 bis unter 35 Jahre x 103                          119                          110                          93                            97                            88                            68                            64                            

35 bis unter 45 Jahre x 113                          123                          113                          109                          103                          100                          101                          97                            

45 bis unter 55 Jahre x 98                            102                          95                            81                            75                            75                            66                            61                            

55 bis unter 65 Jahre x 69                            74                            81                            86                            86                            83                            84                            85                            

65 Jahre und älter x 1                              3                              1                              4                              9                              8                              4                              3                              

Insgesamt x 228                          245                          221                          220                          220                          196                          166                          175                          

15 bis unter 25 Jahre x 67                            72                            61                            69                            71                            60                            47                            52                            

25 bis unter 35 Jahre x 36                            41                            38                            31                            37                            34                            28                            28                            

35 bis unter 45 Jahre x 50                            52                            47                            46                            43                            41                            38                            38                            

45 bis unter 55 Jahre x 43                            44                            42                            34                            30                            30                            23                            23                            

55 bis unter 65 Jahre x 31                            33                            33                            38                            36                            30                            29                            33                            

65 Jahre und älter x 1                              3                              1                              2                              4                              2                              1                              1                              

Insgesamt x 282                          322                          301                          285                          273                          268                          259                          245                          

15 bis unter 25 Jahre x 59                            72                            61                            62                            53                            50                            55                            58                            

25 bis unter 35 Jahre x 67                            79                            73                            62                            60                            54                            40                            36                            

35 bis unter 45 Jahre x 63                            72                            65                            63                            60                            60                            63                            59                            

45 bis unter 55 Jahre x 55                            58                            54                            47                            45                            45                            43                            38                            

55 bis unter 65 Jahre x 38                            41                            48                            48                            50                            53                            55                            52                            

65 Jahre und älter x - 0                              1                              2                              5                              6                              2                              2                              

Insgesamt x 439                          462                          454                          440                          446                          432                          408                          415                          

15 bis unter 25 Jahre x 109                          119                          122                          120                          114                          97                            88                            82                            

25 bis unter 35 Jahre x 103                          108                          100                          90                            88                            91                            84                            99                            

35 bis unter 45 Jahre x 83                            87                            87                            86                            81                            76                            71                            67                            

45 bis unter 55 Jahre x 79                            80                            74                            74                            81                            80                            74                            72                            

55 bis unter 65 Jahre x 63                            64                            67                            65                            78                            83                            83                            87                            

65 Jahre und älter x 2                              4                              3                              4                              4                              5                              8                              8                              

Insgesamt x 190                          198                          196                          193                          201                          194                          181                          175                          

15 bis unter 25 Jahre x 51                            59                            62                            64                            61                            53                            46                            39                            

25 bis unter 35 Jahre x 50                            51                            41                            33                            33                            36                            35                            39                            

35 bis unter 45 Jahre x 24                            25                            29                            30                            32                            32                            29                            23                            

45 bis unter 55 Jahre x 36                            35                            34                            37                            37                            35                            30                            31                            

55 bis unter 65 Jahre x 29                            29                            28                            27                            36                            36                            37                            38                            

65 Jahre und älter x - 1                              2                              2                              2                              2                              4                              5                              

Insgesamt x 249                          264                          258                          247                          245                          238                          227                          240                          

15 bis unter 25 Jahre x 58                            60                            60                            56                            53                            44                            42                            43                            

25 bis unter 35 Jahre x 54                            58                            59                            57                            55                            56                            49                            61                            

35 bis unter 45 Jahre x 58                            63                            58                            57                            48                            44                            42                            44                            

45 bis unter 55 Jahre x 43                            46                            41                            37                            44                            45                            45                            41                            

55 bis unter 65 Jahre x 34                            35                            39                            38                            42                            47                            46                            49                            

65 Jahre und älter x 2                              3                              2                              2                              3                              3                              4                              3                              

Insgesamt x 855                          875                          1.051                       1.269                       1.558                       1.757                       1.966                       2.203                       

15 bis unter 25 Jahre x 173                          164                          157                          167                          186                          190                          206                          238                          

25 bis unter 35 Jahre x 156                          171                          232                          310                          425                          461                          478                          518                          

35 bis unter 45 Jahre x 212                          225                          336                          436                          548                          635                          762                          870                          

45 bis unter 55 Jahre x 193                          196                          193                          219                          255                          311                          370                          426                          

55 bis unter 65 Jahre x 119                          118                          129                          133                          140                          148                          143                          140                          

65 Jahre und älter x 2                              2                              4                              4                              5                              12                            8                              12                            

Insgesamt x 397                          411                          516                          659                          859                          980                          1.139                       1.329                       

15 bis unter 25 Jahre x 94                            85                            83                            89                            102                          107                          109                          125                          

25 bis unter 35 Jahre x 80                            89                            117                          157                          229                          249                          272                          303                          

35 bis unter 45 Jahre x 87                            94                            164                          233                          301                          351                          441                          532                          

45 bis unter 55 Jahre x 84                            91                            98                            119                          158                          199                          242                          288                          

55 bis unter 65 Jahre x 52                            50                            53                            62                            66                            69                            72                            74                            

65 Jahre und älter x 1                              1                              1                              - 3                              6                              4                              7                              

Insgesamt x 458                          464                          535                          610                          699                          777                          827                          874                          

2015 2016 (Jun-Dez)
1) 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 (Jan-Jun)

1)

Geschlecht Alter

Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) im Kontext von Fluchtmigration nach ausgewählten Merkmalen

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Personen im Kontext von Fluchtmigration = Summe aus Aufenthalt aus völkerrechtlichen, humanitären oder politischen Gründen, Aufenthaltsgestattung und Duldung.

Kosovo

Insgesamt

Männer

Frauen

Türkei

Insgesamt

Männer

Albanien

Insgesamt

Männer

Frauen

Serbien

Insgesamt

Männer

Frauen

Staatsangehörigkeit

Summe ausgewählter 

Staatsangehörigkeiten

Insgesamt

Männer

Frauen



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2015 2016 (Jun-Dez)
1) 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 (Jan-Jun)

1)

Geschlecht AlterStaatsangehörigkeit

15 bis unter 25 Jahre x 79                            78                            74                            77                            84                            84                            97                            113                          

25 bis unter 35 Jahre x 76                            82                            115                          153                          196                          212                          206                          214                          

35 bis unter 45 Jahre x 126                          131                          172                          204                          247                          284                          321                          338                          

45 bis unter 55 Jahre x 109                          104                          96                            101                          97                            112                          128                          139                          

55 bis unter 65 Jahre x 67                            68                            76                            72                            74                            80                            70                            66                            

65 Jahre und älter x 1                              1                              3                              4                              2                              5                              4                              5                              

Insgesamt x 1.167                       2.758                       3.236                       2.686                       2.363                       1.904                       1.451                       1.263                       

15 bis unter 25 Jahre x 546                          1.340                       1.491                       1.123                       823                          498                          303                          232                          

25 bis unter 35 Jahre x 480                          1.142                       1.387                       1.217                       1.176                       1.046                       804                          682                          

35 bis unter 45 Jahre x 104                          215                          276                          265                          281                          271                          258                          258                          

45 bis unter 55 Jahre x 28                            46                            63                            56                            55                            62                            62                            64                            

55 bis unter 65 Jahre x 10                            15                            18                            25                            27                            27                            23                            26                            

65 Jahre und älter x 0                              1                              1                              - 1                              1                              - -

Insgesamt x 932                          2.092                       2.312                       1.744                       1.435                       1.012                       657                          531                          

15 bis unter 25 Jahre x 437                          1.016                       1.069                       734                          510                          284                          155                          117                          

25 bis unter 35 Jahre x 386                          866                          989                          788                          709                          533                          333                          253                          

35 bis unter 45 Jahre x 86                            166                          197                          168                          160                          133                          114                          106                          

45 bis unter 55 Jahre x 17                            35                            47                            40                            41                            46                            43                            40                            

55 bis unter 65 Jahre x 6                              9                              10                            13                            15                            15                            12                            16                            

65 Jahre und älter x 0                              0                              - - 1                              1                              - -

Insgesamt x 235                          666                          924                          942                          928                          892                          793                          732                          

15 bis unter 25 Jahre x 109                          324                          422                          389                          313                          214                          148                          116                          

25 bis unter 35 Jahre x 94                            276                          399                          429                          467                          513                          471                          429                          

35 bis unter 45 Jahre x 18                            48                            80                            97                            121                          138                          144                          153                          

45 bis unter 55 Jahre x 10                            11                            16                            15                            15                            16                            20                            24                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              6                              8                              12                            12                            12                            11                            10                            

65 Jahre und älter x - 1                              1                              - 1                              0                              - -

Insgesamt x 122                          239                          451                          492                          542                          593                          692                          735                          

15 bis unter 25 Jahre x 8                              34                            83                            82                            79                            75                            81                            90                            

25 bis unter 35 Jahre x 51                            113                          212                          234                          238                          251                          303                          306                          

35 bis unter 45 Jahre x 48                            74                            132                          155                          190                          219                          251                          270                          

45 bis unter 55 Jahre x 13                            14                            22                            20                            30                            43                            52                            59                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              3                              3                              4                              6                              6                              10                            

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 45                            64                            87                            78                            98                            110                          152                          185                          

15 bis unter 25 Jahre x 3                              11                            15                            13                            21                            22                            30                            37                            

25 bis unter 35 Jahre x 11                            17                            26                            21                            25                            29                            49                            57                            

35 bis unter 45 Jahre x 19                            26                            32                            31                            35                            38                            49                            60                            

45 bis unter 55 Jahre x 10                            9                              14                            11                            15                            18                            20                            24                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              1                              1                              3                              4                              4                              7                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 76                            175                          364                          414                          444                          483                          541                          550                          

15 bis unter 25 Jahre x 4                              23                            68                            68                            58                            53                            51                            53                            

25 bis unter 35 Jahre x 40                            96                            186                          213                          214                          222                          254                          249                          

35 bis unter 45 Jahre x 28                            48                            100                          124                          156                          181                          202                          211                          

45 bis unter 55 Jahre x 3                              5                              8                              8                              15                            25                            31                            35                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              2                              3                              1                              1                              2                              2                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 48                            132                          209                          224                          222                          244                          234                          226                          

15 bis unter 25 Jahre x 11                            43                            70                            77                            74                            71                            51                            43                            

25 bis unter 35 Jahre x 19                            64                            102                          104                          98                            109                          116                          116                          

35 bis unter 45 Jahre x 12                            17                            28                            34                            39                            49                            55                            57                            

45 bis unter 55 Jahre x 5                              6                              6                              5                              7                              9                              7                              7                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              2                              3                              3                              5                              7                              4                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - 0                              

Insgesamt x 29                            90                            124                          120                          115                          126                          108                          114                          

15 bis unter 25 Jahre x 9                              33                            45                            46                            44                            47                            31                            28                            

25 bis unter 35 Jahre x 11                            43                            58                            53                            47                            47                            47                            54                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              10                            14                            14                            17                            22                            21                            25                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              3                              4                              3                              3                              5                              3                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              2                              3                              3                              5                              6                              4                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - 0                              

Insgesamt x 19                            42                            85                            104                          107                          118                          126                          112                          

15 bis unter 25 Jahre x 2                              11                            26                            31                            30                            24                            20                            15                            

25 bis unter 35 Jahre x 8                              21                            43                            51                            51                            61                            69                            62                            

35 bis unter 45 Jahre x 5                              7                              14                            21                            22                            27                            34                            32                            

45 bis unter 55 Jahre x 3                              3                              2                              2                              4                              4                              4                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - - 1                              - -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 104                          465                          785                          809                          829                          771                          700                          728                          

15 bis unter 25 Jahre x 46                            285                          470                          450                          414                          305                          245                          237                          

25 bis unter 35 Jahre x 44                            137                          231                          263                          294                          334                          330                          347                          

35 bis unter 45 Jahre x 8                              32                            58                            65                            81                            93                            92                            107                          

45 bis unter 55 Jahre x 2                              7                              18                            22                            27                            26                            22                            22                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              4                              7                              10                            12                            13                            12                            13                            

65 Jahre und älter x 0                              1                              1                              - 1                              - - 2                              

Insgesamt x 64                            286                          443                          417                          408                          347                          275                          277                          

15 bis unter 25 Jahre x 34                            188                          294                          266                          241                          171                          117                          110                          

25 bis unter 35 Jahre x 24                            74                            110                          108                          112                          119                          109                          117                          

35 bis unter 45 Jahre x 4                              18                            26                            25                            33                            36                            30                            30                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              4                              11                            13                            18                            16                            14                            13                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              2                              3                              5                              5                              5                              5                              5                              

65 Jahre und älter x 0                              1                              - - - - - 1                              

Insgesamt x 40                            179                          342                          392                          420                          423                          426                          452                          

15 bis unter 25 Jahre x 13                            97                            177                          184                          174                          134                          128                          127                          

25 bis unter 35 Jahre x 20                            63                            122                          154                          182                          215                          221                          230                          

35 bis unter 45 Jahre x 4                              13                            32                            40                            48                            57                            61                            76                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              3                              7                              9                              9                              10                            8                              9                              

55 bis unter 65 Jahre x 2                              2                              4                              5                              7                              8                              7                              8                              

65 Jahre und älter x - - 1                              - 1                              - - 1                              

Insgesamt x 960                          2.955                       4.473                       5.216                       5.609                       5.900                       6.084                       6.540                       

15 bis unter 25 Jahre x 308                          917                          1.376                       1.650                       1.826                       1.982                       1.878                       1.929                       

25 bis unter 35 Jahre x 341                          1.057                       1.554                       1.719                       1.708                       1.685                       1.742                       1.921                       

35 bis unter 45 Jahre x 162                          581                          906                          1.101                       1.230                       1.314                       1.471                       1.596                       

45 bis unter 55 Jahre x 91                            260                          418                          481                          537                          593                          636                          708                          

55 bis unter 65 Jahre x 59                            139                          210                          256                          282                          305                          331                          366                          

65 Jahre und älter x - 2                              10                            10                            26                            21                            26                            21                            

Insgesamt x 536                          1.551                       2.282                       2.650                       2.913                       3.119                       3.128                       3.370                       

15 bis unter 25 Jahre x 189                          482                          708                          888                          1.052                       1.180                       1.059                       1.081                       

25 bis unter 35 Jahre x 184                          527                          717                          729                          712                          722                          744                          844                          

35 bis unter 45 Jahre x 91                            328                          516                          628                          697                          717                          784                          864                          

45 bis unter 55 Jahre x 47                            146                          238                          269                          300                          337                          360                          387                          

55 bis unter 65 Jahre x 25                            68                            99                            131                          139                          151                          169                          183                          

65 Jahre und älter x - 1                              5                              4                              13                            11                            12                            10                            

Insgesamt x 424                          1.403                       2.190                       2.566                       2.696                       2.781                       2.956                       3.171                       

15 bis unter 25 Jahre x 119                          435                          667                          761                          774                          802                          819                          848                          

25 bis unter 35 Jahre x 157                          530                          837                          989                          997                          963                          998                          1.077                       

35 bis unter 45 Jahre x 71                            253                          390                          473                          533                          597                          687                          732                          

Afghanistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Gambia

Insgesamt

Männer

Frauen

Somalia

Insgesamt

Männer

Frauen

Eritrea

Insgesamt

Männer

Frauen

Nigeria

Insgesamt

Männer

Frauen

Frauen



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2015 2016 (Jun-Dez)
1) 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 (Jan-Jun)

1)

Geschlecht AlterStaatsangehörigkeit

45 bis unter 55 Jahre x 43                            114                          180                          212                          238                          256                          275                          321                          

55 bis unter 65 Jahre x 33                            72                            111                          124                          143                          153                          162                          182                          

65 Jahre und älter x - 1                              5                              6                              13                            10                            14                            11                            

Insgesamt x 3.070                       6.311                       6.962                       6.422                       6.142                       5.824                       5.220                       4.863                       

15 bis unter 25 Jahre x 1.021                       2.062                       2.159                       1.879                       1.733                       1.572                       1.338                       1.234                       

25 bis unter 35 Jahre x 1.095                       2.297                       2.435                       2.130                       1.977                       1.791                       1.460                       1.219                       

35 bis unter 45 Jahre x 520                          1.137                       1.352                       1.333                       1.310                       1.293                       1.248                       1.227                       

45 bis unter 55 Jahre x 309                          582                          724                          773                          792                          802                          792                          797                          

55 bis unter 65 Jahre x 122                          226                          280                          295                          314                          344                          355                          356                          

65 Jahre und älter x 3                              8                              11                            12                            16                            23                            27                            29                            

Insgesamt x 1.829                       3.756                       4.035                       3.597                       3.399                       3.156                       2.733                       2.470                       

15 bis unter 25 Jahre x 675                          1.309                       1.312                       1.091                       989                          882                          741                          656                          

25 bis unter 35 Jahre x 641                          1.370                       1.426                       1.214                       1.129                       1.002                       766                          616                          

35 bis unter 45 Jahre x 289                          650                          770                          729                          703                          673                          634                          605                          

45 bis unter 55 Jahre x 164                          316                          392                          416                          418                          415                          402                          408                          

55 bis unter 65 Jahre x 58                            109                          129                          138                          152                          173                          176                          170                          

65 Jahre und älter x 1                              3                              7                              8                              8                              11                            15                            15                            

Insgesamt x 1.241                       2.555                       2.926                       2.825                       2.743                       2.669                       2.487                       2.393                       

15 bis unter 25 Jahre x 346                          754                          847                          788                          744                          690                          598                          578                          

25 bis unter 35 Jahre x 454                          927                          1.009                       916                          849                          789                          694                          603                          

35 bis unter 45 Jahre x 231                          487                          582                          604                          607                          620                          614                          621                          

45 bis unter 55 Jahre x 145                          266                          332                          357                          374                          387                          390                          389                          

55 bis unter 65 Jahre x 63                            117                          151                          157                          162                          171                          179                          187                          

65 Jahre und älter x 1                              5                              5                              5                              8                              12                            12                            14                            

Insgesamt x 487                          1.129                       1.562                       1.423                       1.292                       1.222                       1.057                       983                          

15 bis unter 25 Jahre x 57                            169                          228                          210                          191                          183                          159                          146                          

25 bis unter 35 Jahre x 169                          466                          636                          514                          400                          337                          253                          199                          

35 bis unter 45 Jahre x 141                          319                          459                          461                          447                          439                          390                          388                          

45 bis unter 55 Jahre x 74                            122                          169                          166                          183                          189                          177                          174                          

55 bis unter 65 Jahre x 42                            53                            68                            67                            67                            72                            76                            72                            

65 Jahre und älter x 4                              1                              2                              5                              4                              3                              3                              5                              

Insgesamt x 282                          685                          923                          815                          742                          682                          575                          517                          

15 bis unter 25 Jahre x 37                            102                          125                          114                          104                          97                            87                            73                            

25 bis unter 35 Jahre x 102                          303                          408                          319                          250                          207                          156                          119                          

35 bis unter 45 Jahre x 76                            181                          260                          253                          243                          229                          189                          187                          

45 bis unter 55 Jahre x 38                            62                            89                            92                            107                          109                          104                          101                          

55 bis unter 65 Jahre x 27                            37                            38                            34                            36                            39                            39                            37                            

65 Jahre und älter x 2                              - 2                              2                              3                              2                              1                              1                              

Insgesamt x 206                          444                          639                          609                          550                          540                          482                          466                          

15 bis unter 25 Jahre x 20                            67                            103                          97                            87                            86                            72                            73                            

25 bis unter 35 Jahre x 67                            163                          229                          195                          150                          130                          97                            80                            

35 bis unter 45 Jahre x 65                            138                          199                          208                          204                          210                          201                          201                          

45 bis unter 55 Jahre x 36                            61                            79                            74                            77                            80                            73                            73                            

55 bis unter 65 Jahre x 15                            16                            30                            33                            31                            33                            37                            35                            

65 Jahre und älter x 2                              1                              0                              3                              1                              1                              2                              4                              

Insgesamt x 400                          430                          447                          410                          397                          417                          344                          332                          

15 bis unter 25 Jahre x 49                            62                            65                            51                            54                            58                            51                            50                            

25 bis unter 35 Jahre x 162                          152                          136                          106                          98                            85                            52                            45                            

35 bis unter 45 Jahre x 123                          135                          143                          125                          119                          136                          105                          99                            

45 bis unter 55 Jahre x 41                            48                            64                            81                            78                            88                            83                            78                            

55 bis unter 65 Jahre x 25                            32                            38                            45                            44                            48                            51                            53                            

65 Jahre und älter x 0                              1                              0                              2                              3                              3                              3                              7                              

Insgesamt x 248                          256                          269                          257                          258                          266                          214                          208                          

15 bis unter 25 Jahre x 21                            28                            37                            33                            35                            34                            29                            30                            

25 bis unter 35 Jahre x 114                          101                          91                            72                            71                            58                            32                            26                            

35 bis unter 45 Jahre x 77                            80                            83                            79                            77                            90                            69                            67                            

45 bis unter 55 Jahre x 24                            30                            41                            50                            49                            56                            52                            51                            

55 bis unter 65 Jahre x 11                            15                            18                            23                            25                            27                            29                            30                            

65 Jahre und älter x - 1                              - - 2                              1                              2                              3                              

Insgesamt x 152                          175                          177                          153                          139                          151                          131                          124                          

15 bis unter 25 Jahre x 27                            33                            28                            17                            19                            24                            22                            20                            

25 bis unter 35 Jahre x 48                            51                            46                            34                            28                            27                            20                            19                            

35 bis unter 45 Jahre x 46                            55                            59                            46                            42                            47                            36                            32                            

45 bis unter 55 Jahre x 16                            18                            24                            32                            29                            32                            30                            27                            

55 bis unter 65 Jahre x 14                            18                            20                            22                            20                            20                            22                            22                            

65 Jahre und älter x 0                              0                              0                              2                              2                              2                              1                              4                              

Insgesamt x 24.020                     35.188                     34.789                     31.160                     28.887                     25.780                     22.241                     21.739                     

15 bis unter 25 Jahre x 8.174                       11.824                     11.109                     9.325                       8.295                       7.113                       6.013                       5.855                       

25 bis unter 35 Jahre x 8.392                       12.052                     11.439                     9.699                       8.676                       7.424                       5.969                       5.855                       

35 bis unter 45 Jahre x 4.503                       6.744                       7.112                       6.775                       6.404                       5.833                       5.058                       4.860                       

45 bis unter 55 Jahre x 2.157                       3.277                       3.620                       3.735                       3.770                       3.573                       3.295                       3.190                       

55 bis unter 65 Jahre x 784                          1.261                       1.467                       1.570                       1.680                       1.750                       1.817                       1.875                       

65 Jahre und älter x 10                            30                            41                            56                            63                            87                            90                            103                          

Insgesamt x 17.044                     23.878                     22.900                     19.868                     18.144                     15.773                     13.080                     12.712                     

15 bis unter 25 Jahre x 6.086                       8.513                       7.731                       6.230                       5.429                       4.507                       3.676                       3.552                       

25 bis unter 35 Jahre x 6.010                       8.198                       7.554                       6.245                       5.599                       4.703                       3.635                       3.601                       

35 bis unter 45 Jahre x 3.055                       4.316                       4.452                       4.123                       3.783                       3.365                       2.807                       2.663                       

45 bis unter 55 Jahre x 1.432                       2.110                       2.291                       2.313                       2.292                       2.119                       1.865                       1.773                       

55 bis unter 65 Jahre x 455                          725                          848                          928                          1.000                       1.031                       1.043                       1.064                       

65 Jahre und älter x 7                              16                            25                            28                            41                            48                            54                            58                            

Insgesamt x 6.976                       11.310                     11.889                     11.291                     10.743                     10.007                     9.161                       9.027                       

15 bis unter 25 Jahre x 2.088                       3.312                       3.378                       3.095                       2.866                       2.605                       2.337                       2.303                       

25 bis unter 35 Jahre x 2.382                       3.854                       3.885                       3.453                       3.077                       2.721                       2.334                       2.254                       

35 bis unter 45 Jahre x 1.448                       2.428                       2.660                       2.652                       2.621                       2.468                       2.251                       2.198                       

45 bis unter 55 Jahre x 726                          1.167                       1.330                       1.422                       1.478                       1.454                       1.429                       1.417                       

55 bis unter 65 Jahre x 328                          535                          620                          642                          680                          719                          774                          811                          

65 Jahre und älter x 3                              14                            16                            28                            22                            40                            36                            45                            

Erstellungsdatum: 23.10.2023, Statistik-Service Südwest, Auftragsnummer 347852 © Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Es liegen keine vollständigen Jahreswerte vor. Ein Vergleich mit den übrigen Jahresdurchschnittswerten ist nur bedingt sinnvoll.

Islamische Republik Iran

Insgesamt

Männer

Frauen

x) Nachweis ist nicht sinnvoll bzw. nicht möglich.

Pakistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Arabische Republik Syrien

Insgesamt

Männer

Frauen

Irak

Insgesamt

Männer

Frauen



Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Baden-Württemberg (Gebietsstand Juni 2023)

Jahresdurchschnittswerte

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt x 3.609                       6.698                       10.497                     12.177                     11.465                     11.055                     10.065                     9.017                       

15 bis unter 25 Jahre x 915                          1.929                       2.943                       3.058                       2.635                       2.273                       1.813                       1.491                       

25 bis unter 35 Jahre x 1.389                       2.677                       4.251                       4.750                       4.355                       3.977                       3.284                       2.826                       

35 bis unter 45 Jahre x 819                          1.370                       2.184                       2.849                       2.826                       2.954                       2.880                       2.689                       

45 bis unter 55 Jahre x 367                          571                          888                          1.192                       1.273                       1.405                       1.553                       1.505                       

55 bis unter 65 Jahre x 119                          149                          228                          322                          367                          435                          525                          490                          

65 Jahre und älter x 0                              2                              3                              6                              10                            11                            10                            16                            

Insgesamt x 2.991                       5.784                       9.113                       10.311                     9.552                       9.161                       8.013                       7.001                       

15 bis unter 25 Jahre x 815                          1.748                       2.639                       2.632                       2.217                       1.888                       1.429                       1.128                       

25 bis unter 35 Jahre x 1.242                       2.434                       3.850                       4.232                       3.857                       3.502                       2.781                       2.348                       

35 bis unter 45 Jahre x 629                          1.112                       1.820                       2.328                       2.259                       2.379                       2.261                       2.059                       

45 bis unter 55 Jahre x 241                          399                          657                          902                          966                          1.084                       1.162                       1.120                       

55 bis unter 65 Jahre x 64                            92                            145                          213                          246                          302                          372                          336                          

65 Jahre und älter x 0                              0                              3                              3                              8                              6                              8                              9                              

Insgesamt x 619                          914                          1.384                       1.867                       1.913                       1.894                       2.052                       2.016                       

15 bis unter 25 Jahre x 100                          181                          303                          426                          418                          385                          384                          363                          

25 bis unter 35 Jahre x 147                          243                          401                          518                          498                          475                          503                          478                          

35 bis unter 45 Jahre x 190                          258                          365                          521                          567                          575                          618                          630                          

45 bis unter 55 Jahre x 126                          173                          231                          290                          307                          321                          391                          385                          

55 bis unter 65 Jahre x 55                            57                            84                            108                          121                          133                          154                          154                          

65 Jahre und älter x 0                              1                              1                              3                              2                              4                              2                              7                              

Insgesamt x 26                            30                            25                            23                            25                            20                            22                            24                            

15 bis unter 25 Jahre x 2                              1                              1                              2                              6                              2                              1                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 5                              6                              4                              3                              4                              4                              6                              6                              

35 bis unter 45 Jahre x 5                              6                              4                              5                              4                              4                              5                              7                              

45 bis unter 55 Jahre x 8                              10                            7                              5                              4                              4                              4                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x 6                              7                              8                              8                              7                              6                              6                              8                              

65 Jahre und älter x - - - 1                              0                              0                              0                              -

Insgesamt x 13                            14                            13                            12                            12                            9                              9                              9                              

15 bis unter 25 Jahre x 1                              1                              1                              1                              3                              1                              0                              -

25 bis unter 35 Jahre x 3                              4                              2                              1                              0                              1                              3                              2                              

35 bis unter 45 Jahre x 3                              3                              2                              3                              3                              3                              2                              4                              

45 bis unter 55 Jahre x 2                              3                              3                              2                              2                              2                              1                              1                              

55 bis unter 65 Jahre x 4                              3                              5                              5                              4                              3                              2                              2                              

65 Jahre und älter x - - - - - 0                              0                              -

Insgesamt x 12                            15                            12                            11                            13                            10                            14                            15                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              - 0                              1                              3                              2                              1                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 2                              2                              3                              2                              4                              3                              3                              4                              

35 bis unter 45 Jahre x 2                              3                              2                              2                              1                              2                              2                              3                              

45 bis unter 55 Jahre x 6                              7                              4                              3                              2                              2                              3                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              3                              3                              3                              2                              4                              6                              

65 Jahre und älter x - - - 1                              0                              - - -

Insgesamt x 120                          135                          127                          124                          109                          91                            88                            76                            

15 bis unter 25 Jahre x 14                            19                            14                            16                            14                            10                            11                            6                              

25 bis unter 35 Jahre x 23                            25                            27                            25                            21                            19                            16                            15                            

35 bis unter 45 Jahre x 38                            45                            40                            37                            28                            25                            26                            24                            

45 bis unter 55 Jahre x 31                            32                            32                            28                            26                            21                            19                            16                            

55 bis unter 65 Jahre x 14                            13                            16                            18                            18                            14                            16                            16                            

65 Jahre und älter x - - - - 2                              1                              0                              -

Insgesamt x 55                            66                            63                            58                            51                            41                            42                            33                            

15 bis unter 25 Jahre x 7                              9                              8                              10                            8                              5                              6                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 9                              12                            13                            10                            9                              9                              10                            9                              

35 bis unter 45 Jahre x 17                            23                            21                            19                            14                            13                            13                            12                            

45 bis unter 55 Jahre x 14                            13                            12                            10                            11                            8                              9                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x 8                              9                              8                              9                              8                              5                              4                              5                              

65 Jahre und älter x - - - - 2                              1                              0                              -

Insgesamt x 65                            69                            65                            67                            57                            51                            46                            43                            

15 bis unter 25 Jahre x 6                              10                            6                              6                              5                              5                              5                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x 14                            14                            14                            15                            12                            11                            6                              6                              

35 bis unter 45 Jahre x 21                            21                            18                            19                            15                            13                            12                            11                            

45 bis unter 55 Jahre x 17                            19                            19                            18                            15                            13                            10                            11                            

55 bis unter 65 Jahre x 6                              4                              7                              9                              10                            9                              13                            11                            

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 117                          120                          125                          114                          105                          100                          88                            90                            

15 bis unter 25 Jahre x 16                            15                            20                            15                            21                            15                            6                              5                              

25 bis unter 35 Jahre x 29                            28                            28                            29                            24                            19                            20                            21                            

35 bis unter 45 Jahre x 28                            32                            31                            33                            22                            24                            22                            24                            

45 bis unter 55 Jahre x 25                            29                            29                            24                            22                            23                            21                            18                            

55 bis unter 65 Jahre x 19                            15                            16                            11                            16                            18                            17                            20                            

65 Jahre und älter x - 1                              0                              1                              1                              1                              1                              3                              

Insgesamt x 59                            55                            61                            53                            48                            50                            42                            43                            

15 bis unter 25 Jahre x 9                              9                              11                            10                            13                            9                              4                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 21                            20                            18                            17                            11                            11                            12                            11                            

35 bis unter 45 Jahre x 10                            13                            13                            10                            7                              11                            8                              9                              

45 bis unter 55 Jahre x 13                            11                            12                            12                            9                              10                            9                              9                              

55 bis unter 65 Jahre x 5                              3                              6                              4                              8                              8                              9                              10                            

65 Jahre und älter x - - 0                              - - 1                              1                              2                              

Insgesamt x 58                            65                            64                            60                            57                            49                            46                            48                            

15 bis unter 25 Jahre x 7                              7                              9                              5                              8                              5                              2                              3                              

25 bis unter 35 Jahre x 7                              8                              10                            12                            12                            9                              8                              10                            

35 bis unter 45 Jahre x 18                            20                            18                            23                            15                            13                            14                            15                            

45 bis unter 55 Jahre x 11                            17                            17                            13                            13                            13                            13                            10                            

55 bis unter 65 Jahre x 14                            12                            10                            7                              8                              9                              9                              10                            

65 Jahre und älter x - 1                              0                              1                              1                              0                              - 0                              

Insgesamt x 255                          244                          223                          238                          241                          312                          384                          431                          

15 bis unter 25 Jahre x 31                            34                            26                            20                            19                            19                            18                            26                            

25 bis unter 35 Jahre x 56                            55                            52                            52                            66                            77                            91                            95                            

35 bis unter 45 Jahre x 78                            76                            77                            92                            82                            120                          151                          182                          

45 bis unter 55 Jahre x 62                            55                            45                            47                            47                            64                            91                            99                            

55 bis unter 65 Jahre x 27                            24                            22                            26                            28                            31                            32                            27                            

65 Jahre und älter x 0                              1                              - - 0                              1                              2                              3                              

Insgesamt x 127                          117                          119                          144                          165                          218                          266                          314                          

15 bis unter 25 Jahre x 19                            18                            16                            13                            15                            14                            11                            16                            

25 bis unter 35 Jahre x 34                            34                            36                            39                            52                            62                            71                            75                            

35 bis unter 45 Jahre x 36                            32                            41                            53                            56                            84                            104                          130                          

45 bis unter 55 Jahre x 26                            24                            19                            28                            30                            45                            64                            76                            

55 bis unter 65 Jahre x 12                            10                            7                              10                            11                            14                            16                            16                            

65 Jahre und älter x - - - - 0                              - 1                              1                              

Insgesamt x 127                          127                          104                          94                            77                            93                            118                          117                          

Türkei

Insgesamt

Männer

Serbien

Insgesamt

Männer

Frauen

Kosovo

Insgesamt

Männer

Frauen

2021 2022 2023 (Jan-Jun)
1)

Albanien

Insgesamt

Männer

Frauen

Summe ausgewählter 

Staatsangehörigkeiten

Insgesamt

Männer

Frauen

Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte
2)

 im Kontext von Fluchtmigration nach ausgewählten Merkmalen

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Personen im Kontext von Fluchtmigration = Summe aus Aufenthalt aus völkerrechtlichen, humanitären oder politischen Gründen, Aufenthaltsgestattung und Duldung.

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2021 2022 2023 (Jan-Jun)
1)

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020

15 bis unter 25 Jahre x 12                            17                            11                            7                              3                              5                              7                              9                              

25 bis unter 35 Jahre x 22                            21                            17                            13                            13                            14                            20                            20                            

35 bis unter 45 Jahre x 42                            44                            36                            38                            27                            36                            47                            53                            

45 bis unter 55 Jahre x 36                            31                            26                            19                            17                            19                            27                            23                            

55 bis unter 65 Jahre x 15                            14                            15                            16                            17                            18                            16                            11                            

65 Jahre und älter x 0                              1                              - - - 1                              1                              2                              

Insgesamt x 128                          326                          625                          695                          636                          533                          437                          342                          

15 bis unter 25 Jahre x 38                            131                          249                          262                          229                          157                          99                            61                            

25 bis unter 35 Jahre x 65                            152                          303                          346                          309                          275                          222                          176                          

35 bis unter 45 Jahre x 20                            35                            54                            71                            81                            82                            92                            74                            

45 bis unter 55 Jahre x 3                              7                              14                            12                            13                            15                            20                            24                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              4                              4                              4                              5                              3                              6                              

65 Jahre und älter x - - - - - 0                              - -

Insgesamt x 112                          285                          547                          582                          516                          413                          323                          235                          

15 bis unter 25 Jahre x 36                            118                          224                          222                          184                          124                          72                            46                            

25 bis unter 35 Jahre x 57                            133                          268                          300                          262                          219                          166                          116                          

35 bis unter 45 Jahre x 18                            31                            44                            52                            58                            57                            67                            51                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              4                              9                              8                              10                            12                            18                            20                            

55 bis unter 65 Jahre x 0                              0                              1                              1                              1                              1                              0                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - 0                              - -

Insgesamt x 16                            40                            78                            112                          120                          120                          114                          107                          

15 bis unter 25 Jahre x 2                              13                            25                            40                            45                            32                            27                            15                            

25 bis unter 35 Jahre x 9                              19                            35                            46                            46                            56                            56                            61                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              4                              10                            19                            23                            25                            25                            24                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              3                              6                              4                              3                              3                              2                              4                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              3                              3                              3                              4                              3                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 31                            39                            58                            68                            81                            101                          142                          152                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              3                              7                              12                            14                            10                            10                            18                            

25 bis unter 35 Jahre x 11                            14                            20                            19                            25                            28                            44                            44                            

35 bis unter 45 Jahre x 15                            16                            24                            31                            34                            49                            68                            69                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              3                              5                              6                              7                              12                            17                            18                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              2                              1                              1                              2                              3                              4                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 15                            19                            24                            25                            33                            42                            61                            73                            

15 bis unter 25 Jahre x 1                              3                              4                              5                              7                              5                              4                              8                              

25 bis unter 35 Jahre x 3                              5                              7                              7                              10                            12                            21                            22                            

35 bis unter 45 Jahre x 9                              8                              11                            11                            12                            17                            25                            29                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              2                              2                              2                              4                              6                              8                              11                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              - 0                              1                              2                              2                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 17                            21                            33                            43                            47                            59                            81                            79                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              0                              3                              7                              8                              5                              6                              10                            

25 bis unter 35 Jahre x 8                              9                              13                            12                            15                            15                            23                            21                            

35 bis unter 45 Jahre x 7                              8                              13                            19                            22                            32                            43                            40                            

45 bis unter 55 Jahre x 0                              2                              4                              4                              3                              6                              9                              7                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              2                              2                              1                              0                              1                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 14                            33                            59                            69                            62                            67                            59                            53                            

15 bis unter 25 Jahre x 3                              8                              18                            23                            25                            26                            18                            12                            

25 bis unter 35 Jahre x 3                              17                            32                            35                            25                            21                            25                            24                            

35 bis unter 45 Jahre x 5                              3                              6                              11                            11                            16                            14                            14                            

45 bis unter 55 Jahre x 3                              4                              2                              0                              1                              3                              2                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              1                              - 1                              1                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 9                              26                            44                            48                            45                            50                            33                            30                            

15 bis unter 25 Jahre x 3                              8                              15                            17                            19                            23                            13                            8                              

25 bis unter 35 Jahre x 2                              13                            24                            26                            19                            14                            11                            13                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              2                              3                              6                              7                              11                            7                              8                              

45 bis unter 55 Jahre x 1                              2                              1                              0                              0                              1                              1                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              1                              - 1                              1                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 5                              8                              15                            21                            17                            17                            26                            23                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              3                              6                              6                              3                              5                              5                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              3                              8                              9                              6                              7                              13                            12                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              2                              3                              5                              4                              6                              7                              7                              

45 bis unter 55 Jahre x 1                              2                              1                              0                              1                              2                              0                              -

55 bis unter 65 Jahre x - - - - - - - -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 16                            44                            99                            135                          130                          132                          126                          110                          

15 bis unter 25 Jahre x 7                              27                            64                            82                            71                            59                            49                            31                            

25 bis unter 35 Jahre x 7                              12                            28                            42                            42                            50                            53                            51                            

35 bis unter 45 Jahre x 1                              3                              7                              9                              10                            15                            17                            19                            

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              2                              6                              5                              6                              7                              

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              - 1                              1                              3                              2                              2                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 13                            39                            85                            114                          106                          104                          88                            74                            

15 bis unter 25 Jahre x 6                              24                            56                            73                            61                            51                            35                            22                            

25 bis unter 35 Jahre x 5                              11                            24                            33                            31                            37                            38                            39                            

35 bis unter 45 Jahre x 1                              3                              4                              5                              8                              11                            9                              7                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              2                              6                              5                              6                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - 0                              1                              0                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 3                              5                              14                            22                            24                            28                            38                            36                            

15 bis unter 25 Jahre x 1                              3                              8                              9                              10                            9                              14                            8                              

25 bis unter 35 Jahre x 2                              1                              4                              9                              11                            12                            15                            12                            

35 bis unter 45 Jahre x - 0                              2                              4                              3                              4                              7                              12                            

45 bis unter 55 Jahre x - - - - - 1                              0                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              - 1                              1                              2                              2                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 197                          399                          693                          1.015                       1.164                       1.359                       1.384                       1.334                       

15 bis unter 25 Jahre x 59                            125                          196                          308                          366                          437                          377                          314                          

25 bis unter 35 Jahre x 61                            133                          255                          355                          371                          403                          390                          390                          

35 bis unter 45 Jahre x 44                            90                            160                          248                          303                          358                          401                          403                          

45 bis unter 55 Jahre x 22                            39                            64                            77                            91                            124                          170                          178                          

55 bis unter 65 Jahre x 11                            12                            18                            27                            31                            36                            47                            48                            

65 Jahre und älter x - 0                              1                              1                              2                              1                              1                              1                              

Insgesamt x 161                          330                          564                          808                          932                          1.109                       1.102                       1.048                       

15 bis unter 25 Jahre x 50                            106                          153                          227                          278                          347                          284                          226                          

25 bis unter 35 Jahre x 55                            116                          216                          296                          309                          331                          308                          308                          

35 bis unter 45 Jahre x 34                            68                            133                          205                          249                          303                          332                          332                          

45 bis unter 55 Jahre x 14                            30                            49                            61                            71                            101                          141                          143                          

55 bis unter 65 Jahre x 8                              10                            13                            19                            22                            27                            36                            37                            

65 Jahre und älter x - 0                              1                              0                              2                              1                              1                              -

Insgesamt x 36                            69                            128                          207                          232                          250                          282                          286                          

15 bis unter 25 Jahre x 8                              19                            43                            82                            87                            91                            93                            87                            

25 bis unter 35 Jahre x 7                              17                            38                            59                            62                            72                            82                            82                            

35 bis unter 45 Jahre x 10                            22                            27                            43                            54                            55                            68                            71                            

Somalia

Insgesamt

Männer

Frauen

Afghanistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Nigeria

Insgesamt

Männer

Frauen

Gambia

Insgesamt

Männer

Frauen

Frauen

Eritrea

Insgesamt

Männer

Frauen



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2021 2022 2023 (Jan-Jun)
1)

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020

45 bis unter 55 Jahre x 8                              9                              15                            16                            20                            23                            29                            35                            

55 bis unter 65 Jahre x 3                              2                              5                              7                              9                              10                            11                            11                            

65 Jahre und älter x - - 0                              1                              - - - 1                              

Insgesamt x 488                          844                          1.283                       1.506                       1.422                       1.433                       1.371                       1.237                       

15 bis unter 25 Jahre x 141                          244                          348                          338                          297                          274                          209                          181                          

25 bis unter 35 Jahre x 197                          368                          560                          634                          580                          581                          498                          390                          

35 bis unter 45 Jahre x 90                            153                          258                          354                          350                          361                          398                          401                          

45 bis unter 55 Jahre x 49                            67                            98                            152                          161                          170                          211                          215                          

55 bis unter 65 Jahre x 11                            13                            19                            27                            33                            46                            53                            47                            

65 Jahre und älter x - - 1                              - 1                              1                              2                              3                              

Insgesamt x 422                          745                          1.110                       1.249                       1.150                       1.167                       1.086                       931                          

15 bis unter 25 Jahre x 125                          219                          300                          270                          229                          212                          154                          123                          

25 bis unter 35 Jahre x 183                          338                          510                          567                          517                          513                          420                          310                          

35 bis unter 45 Jahre x 70                            130                          215                          288                          276                          295                          329                          313                          

45 bis unter 55 Jahre x 36                            49                            73                            107                          108                          116                          142                          150                          

55 bis unter 65 Jahre x 9                              9                              11                            16                            20                            31                            39                            32                            

65 Jahre und älter x - - 1                              - 1                              1                              1                              2                              

Insgesamt x 66                            99                            174                          257                          271                          266                          284                          307                          

15 bis unter 25 Jahre x 16                            24                            48                            68                            68                            62                            55                            58                            

25 bis unter 35 Jahre x 14                            30                            49                            67                            64                            68                            78                            79                            

35 bis unter 45 Jahre x 21                            23                            44                            66                            73                            67                            69                            89                            

45 bis unter 55 Jahre x 14                            18                            25                            45                            54                            54                            69                            65                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              4                              8                              11                            13                            15                            14                            15                            

65 Jahre und älter x - - - - - 1                              1                              1                              

Insgesamt x 143                          235                          367                          404                          370                          347                          307                          270                          

15 bis unter 25 Jahre x 12                            21                            37                            39                            37                            34                            25                            25                            

25 bis unter 35 Jahre x 55                            99                            165                          172                          136                          119                          98                            73                            

35 bis unter 45 Jahre x 39                            67                            105                          130                          136                          124                          114                          104                          

45 bis unter 55 Jahre x 28                            36                            44                            46                            47                            52                            49                            46                            

55 bis unter 65 Jahre x 8                              12                            14                            16                            14                            18                            21                            21                            

65 Jahre und älter x 0                              - 0                              1                              1                              - - 1                              

Insgesamt x 93                            169                          265                          281                          253                          240                          192                          155                          

15 bis unter 25 Jahre x 10                            18                            26                            24                            25                            25                            16                            12                            

25 bis unter 35 Jahre x 41                            76                            131                          133                          104                          89                            68                            48                            

35 bis unter 45 Jahre x 24                            51                            76                            89                            89                            83                            63                            52                            

45 bis unter 55 Jahre x 13                            18                            25                            26                            29                            33                            33                            30                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              7                              7                              8                              7                              10                            12                            12                            

65 Jahre und älter x 0                              - 0                              1                              0                              - - -

Insgesamt x 50                            65                            102                          124                          116                          107                          115                          115                          

15 bis unter 25 Jahre x 2                              4                              11                            16                            12                            9                              9                              13                            

25 bis unter 35 Jahre x 14                            23                            34                            39                            32                            30                            29                            24                            

35 bis unter 45 Jahre x 15                            16                            30                            41                            46                            41                            51                            52                            

45 bis unter 55 Jahre x 15                            18                            20                            19                            19                            19                            16                            17                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              5                              7                              7                              7                              8                              9                              8                              

65 Jahre und älter x - - - 1                              0                              - - 1                              

Insgesamt x 133                          141                          150                          144                          123                          125                          109                          102                          

15 bis unter 25 Jahre x 6                              9                              11                            10                            11                            9                              10                            11                            

25 bis unter 35 Jahre x 63                            62                            56                            46                            37                            31                            22                            17                            

35 bis unter 45 Jahre x 52                            47                            51                            53                            45                            50                            40                            38                            

45 bis unter 55 Jahre x 10                            21                            27                            30                            24                            30                            30                            29                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              2                              4                              5                              6                              5                              8                              7                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              0                              

Insgesamt x 126                          131                          139                          130                          108                          113                          95                            90                            

15 bis unter 25 Jahre x 5                              8                              9                              8                              9                              7                              7                              7                              

25 bis unter 35 Jahre x 59                            60                            55                            43                            34                            29                            20                            15                            

35 bis unter 45 Jahre x 51                            43                            46                            47                            40                            47                            36                            36                            

45 bis unter 55 Jahre x 9                              17                            24                            26                            19                            25                            26                            25                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              2                              4                              5                              6                              5                              7                              6                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              0                              

Insgesamt x 7                              11                            11                            14                            15                            12                            14                            12                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              3                              2                              2                              2                              3                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x 3                              2                              0                              2                              3                              2                              2                              2                              

35 bis unter 45 Jahre x 2                              4                              5                              5                              5                              3                              4                              2                              

45 bis unter 55 Jahre x 2                              3                              3                              4                              4                              5                              4                              4                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - - 0                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 1.943                       4.108                       6.665                       7.642                       6.998                       6.435                       5.549                       4.795                       

15 bis unter 25 Jahre x 586                          1.291                       1.951                       1.929                       1.526                       1.221                       981                          800                          

25 bis unter 35 Jahre x 813                          1.705                       2.723                       2.993                       2.716                       2.352                       1.801                       1.524                       

35 bis unter 45 Jahre x 402                          797                          1.366                       1.777                       1.721                       1.725                       1.533                       1.330                       

45 bis unter 55 Jahre x 124                          269                          519                          763                          824                          882                          914                          851                          

55 bis unter 65 Jahre x 18                            46                            105                          178                          208                          250                          316                          284                          

65 Jahre und älter x - - 1                              2                              3                              5                              5                              6                              

Insgesamt x 1.786                       3.788                       6.081                       6.807                       6.132                       5.605                       4.674                       3.968                       

15 bis unter 25 Jahre x 541                          1.208                       1.816                       1.752                       1.365                       1.065                       823                          656                          

25 bis unter 35 Jahre x 770                          1.611                       2.546                       2.760                       2.497                       2.177                       1.634                       1.379                       

35 bis unter 45 Jahre x 353                          706                          1.210                       1.539                       1.441                       1.445                       1.265                       1.076                       

45 bis unter 55 Jahre x 109                          226                          428                          619                          668                          721                          705                          645                          

55 bis unter 65 Jahre x 12                            36                            81                            135                          157                          195                          244                          208                          

65 Jahre und älter x - - 0                              2                              3                              3                              4                              4                              

Insgesamt x 157                          320                          584                          835                          866                          830                          875                          828                          

15 bis unter 25 Jahre x 45                            83                            135                          178                          161                          156                          158                          144                          

25 bis unter 35 Jahre x 43                            94                            177                          233                          218                          175                          167                          146                          

35 bis unter 45 Jahre x 49                            91                            156                          237                          280                          281                          268                          254                          

45 bis unter 55 Jahre x 15                            43                            92                            144                          156                          161                          209                          206                          

55 bis unter 65 Jahre x 6                              10                            24                            43                            51                            55                            72                            76                            

65 Jahre und älter x - - 1                              0                              0                              2                              0                              2                              

Erstellungsdatum: 23.10.2023, Statistik-Service Südwest, Auftragsnummer 347852 © Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die über Bruttoeinkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit und/oder über Betriebsgewinn aus selbständiger Tätigkeit verfügen.

Frauen

x) Nachweis ist nicht sinnvoll bzw. nicht möglich.

Irak

Insgesamt

Männer

Frauen

1) Es liegen keine vollständigen Jahreswerte vor. Ein Vergleich mit den übrigen Jahresdurchschnittswerten ist nur bedingt sinnvoll.

Islamische Republik Iran

Insgesamt

Männer

Frauen

Pakistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Arabische Republik Syrien

Insgesamt

Männer



Leistungen nach dem SGB III

Baden-Württemberg (Gebietsstand Juni 2023)

Jahresdurchschnittswerte

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt x 288                          436                          760                          1.543                       3.099                       2.174                       1.650                       2.071                       

15 bis unter 25 Jahre x 37                            65                            150                          321                          609                          408                          281                          285                          

25 bis unter 35 Jahre x 108                          198                          363                          766                          1.559                       1.076                       820                          1.021                       

35 bis unter 45 Jahre x 81                            108                          166                          316                          664                          465                          380                          492                          

45 bis unter 55 Jahre x 43                            44                            58                            106                          212                          175                          129                          207                          

55 bis unter 65 Jahre x 17                            21                            22                            35                            53                            48                            37                            63                            

65 Jahre und älter x 1                              0                              1                              1                              2                              1                              2                              2                              

Insgesamt x 248                          390                          697                          1.449                       2.909                       2.003                       1.491                       1.876                       

15 bis unter 25 Jahre x 32                            58                            142                          308                          577                          372                          255                          258                          

25 bis unter 35 Jahre x 97                            183                          344                          736                          1.497                       1.024                       762                          958                          

35 bis unter 45 Jahre x 75                            97                            147                          290                          609                          416                          335                          430                          

45 bis unter 55 Jahre x 28                            35                            48                            87                            181                          152                          111                          175                          

55 bis unter 65 Jahre x 13                            17                            15                            28                            43                            39                            28                            54                            

65 Jahre und älter x 1                              0                              1                              - 1                              0                              0                              1                              

Insgesamt x 41                            46                            63                            94                            190                          171                          159                          195                          

15 bis unter 25 Jahre x 5                              7                              8                              13                            32                            36                            26                            28                            

25 bis unter 35 Jahre x 11                            15                            19                            30                            62                            53                            59                            63                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              10                            19                            26                            55                            49                            46                            62                            

45 bis unter 55 Jahre x 15                            9                              10                            18                            31                            23                            18                            32                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              5                              6                              6                              10                            10                            8                              9                              

65 Jahre und älter x - - - 1                              1                              1                              2                              1                              

Insgesamt x 7                              9                              8                              6                              11                            9                              10                            11                            

15 bis unter 25 Jahre x 1                              1                              2                              1                              2                              3                              1                              1                              

25 bis unter 35 Jahre x 3                              3                              1                              2                              2                              2                              3                              1                              

35 bis unter 45 Jahre x 1                              3                              3                              2                              4                              2                              3                              4                              

45 bis unter 55 Jahre x 1                              1                              1                              0                              3                              1                              2                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              1                              1                              1                              2                              1                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 5                              5                              4                              3                              8                              7                              6                              8                              

15 bis unter 25 Jahre x 1                              1                              1                              1                              1                              2                              1                              1                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              1                              1                              1                              1                              1                              2                              1                              

35 bis unter 45 Jahre x 1                              1                              2                              1                              3                              2                              1                              3                              

45 bis unter 55 Jahre x 0                              0                              1                              0                              2                              1                              2                              1                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              1                              0                              0                              2                              1                              2                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 3                              4                              4                              3                              3                              2                              3                              4                              

15 bis unter 25 Jahre x - 1                              1                              0                              1                              1                              - 0                              

25 bis unter 35 Jahre x 2                              1                              0                              1                              1                              1                              1                              -

35 bis unter 45 Jahre x - 1                              2                              1                              1                              - 2                              2                              

45 bis unter 55 Jahre x 1                              1                              1                              0                              1                              - - 0                              

55 bis unter 65 Jahre x - - 0                              1                              0                              - 0                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 27                            38                            31                            44                            54                            52                            32                            53                            

15 bis unter 25 Jahre x 2                              4                              3                              4                              9                              6                              5                              6                              

25 bis unter 35 Jahre x 5                              12                            12                            14                            13                            12                            7                              14                            

35 bis unter 45 Jahre x 8                              11                            8                              14                            19                            17                            10                            14                            

45 bis unter 55 Jahre x 9                              8                              5                              7                              9                              11                            5                              11                            

55 bis unter 65 Jahre x 3                              4                              3                              6                              4                              7                              4                              9                              

65 Jahre und älter x - - - - 1                              1                              0                              -

Insgesamt x 17                            29                            22                            33                            41                            36                            21                            38                            

15 bis unter 25 Jahre x 2                              3                              2                              3                              7                              4                              3                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x 3                              9                              9                              11                            11                            10                            5                              12                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              9                              7                              12                            13                            10                            8                              9                              

45 bis unter 55 Jahre x 3                              4                              2                              3                              7                              8                              3                              8                              

55 bis unter 65 Jahre x 2                              4                              2                              4                              2                              4                              2                              5                              

65 Jahre und älter x - - - - 1                              - - -

Insgesamt x 10                            8                              8                              12                            14                            17                            11                            15                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              1                              1                              2                              2                              2                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 2                              3                              2                              3                              2                              2                              3                              2                              

35 bis unter 45 Jahre x 2                              1                              1                              3                              5                              6                              2                              5                              

45 bis unter 55 Jahre x 6                              4                              3                              4                              3                              3                              2                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              - 1                              1                              2                              2                              2                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - 1                              0                              -

Insgesamt x 32                            35                            33                            44                            64                            54                            40                            60                            

15 bis unter 25 Jahre x 6                              4                              3                              6                              6                              9                              7                              7                              

25 bis unter 35 Jahre x 8                              15                            10                            13                            23                            16                            12                            19                            

35 bis unter 45 Jahre x 3                              5                              7                              9                              14                            10                            7                              11                            

45 bis unter 55 Jahre x 10                            6                              7                              9                              11                            10                            8                              15                            

55 bis unter 65 Jahre x 4                              6                              5                              7                              9                              8                              5                              8                              

65 Jahre und älter x 1                              - 0                              0                              1                              0                              1                              0                              

Insgesamt x 23                            24                            23                            36                            49                            37                            27                            43                            

15 bis unter 25 Jahre x 4                              2                              2                              4                              2                              5                              6                              5                              

25 bis unter 35 Jahre x 5                              10                            7                              12                            20                            12                            9                              15                            

35 bis unter 45 Jahre x 3                              4                              5                              7                              11                            8                              4                              7                              

45 bis unter 55 Jahre x 7                              5                              6                              8                              8                              8                              5                              9                              

55 bis unter 65 Jahre x 3                              4                              3                              6                              8                              5                              3                              7                              

65 Jahre und älter x 1                              - 0                              - - - - 0                              

Insgesamt x 10                            10                            10                            9                              16                            17                            14                            16                            

15 bis unter 25 Jahre x 2                              2                              1                              2                              4                              4                              1                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 3                              5                              3                              1                              4                              5                              3                              4                              

35 bis unter 45 Jahre x - 1                              2                              2                              4                              3                              3                              4                              

45 bis unter 55 Jahre x 4                              1                              2                              1                              3                              2                              3                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              3                              2                              2                              1                              3                              2                              1                              

65 Jahre und älter x - - - 0                              1                              0                              1                              -

Insgesamt x 31                            36                            38                            49                            73                            65                            69                            91                            

15 bis unter 25 Jahre x 5                              4                              6                              6                              10                            8                              7                              5                              

25 bis unter 35 Jahre x 11                            15                            13                            19                            27                            23                            27                            35                            

35 bis unter 45 Jahre x 7                              10                            9                              11                            16                            20                            24                            29                            

45 bis unter 55 Jahre x 6                              4                              4                              9                              13                            8                              7                              17                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              6                              4                              5                              5                              3                              5                              

65 Jahre und älter x 1                              - - - 1                              - 1                              -

Insgesamt x 23                            29                            30                            40                            58                            55                            62                            77                            

15 bis unter 25 Jahre x 3                              4                              5                              5                              9                              8                              7                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x 10                            14                            11                            18                            24                            21                            26                            31                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              7                              7                              9                              14                            16                            21                            23                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              2                              3                              6                              9                              7                              6                              14                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              4                              3                              2                              2                              2                              5                              

65 Jahre und älter x 1                              - - - 1                              - - -

Insgesamt x 7                              8                              9                              9                              14                            10                            7                              13                            

Türkei

Insgesamt

Männer

Serbien

Insgesamt

Männer

Frauen

Kosovo

Insgesamt

Männer

Frauen

2021 2022 2023 (Jan-Jul)
1)

Albanien

Insgesamt

Männer

Frauen

Summe ausgewählter 

Staatsangehörigkeiten

Insgesamt

Männer

Frauen

Anspruchsberechtigte für Arbeitslosengeld im SGB III im Kontext Fluchtmigration nach ausgewählten Merkmalen

Daten zu Leistungen nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Personen im Kontext von Fluchtmigration = Summe aus Aufenthalt aus völkerrechtlichen, humanitären oder politischen Gründen, Aufenthaltsgestattung und Duldung.

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2021 2022 2023 (Jan-Jul)
1)

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020

15 bis unter 25 Jahre x 1                              1                              1                              1                              2                              0                              0                              0                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              1                              2                              2                              3                              2                              2                              4                              

35 bis unter 45 Jahre x 1                              3                              2                              2                              3                              4                              2                              6                              

45 bis unter 55 Jahre x 4                              3                              1                              3                              4                              1                              1                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - 0                              2                              1                              3                              3                              1                              -

65 Jahre und älter x - - - - - - 1                              -

Insgesamt x 2                              9                              27                            83                            255                          170                          122                          154                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              2                              7                              18                            52                            33                            23                            25                            

25 bis unter 35 Jahre x 2                              5                              15                            51                            162                          103                          72                            96                            

35 bis unter 45 Jahre x - 1                              3                              10                            32                            29                            23                            25                            

45 bis unter 55 Jahre x - 1                              0                              3                              7                              4                              4                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x - - 1                              3                              2                              1                              1                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 1                              7                              25                            79                            241                          154                          109                          141                          

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              6                              17                            49                            29                            21                            23                            

25 bis unter 35 Jahre x 1                              5                              15                            49                            156                          96                            65                            88                            

35 bis unter 45 Jahre x - 1                              3                              9                              30                            25                            20                            24                            

45 bis unter 55 Jahre x - 1                              0                              2                              5                              3                              3                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - - 1                              3                              1                              1                              1                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 1                              1                              2                              4                              14                            16                            13                            13                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              1                              1                              3                              4                              2                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              0                              1                              2                              7                              7                              7                              7                              

35 bis unter 45 Jahre x - - - 0                              2                              3                              3                              1                              

45 bis unter 55 Jahre x - - 0                              1                              1                              1                              1                              1                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - 1                              - - 1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 18                            37                            58                            113                          198                          113                          80                            122                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              3                              4                              8                              18                            8                              5                              3                              

25 bis unter 35 Jahre x 8                              17                            29                            54                            87                            53                            37                            52                            

35 bis unter 45 Jahre x 7                              14                            22                            44                            78                            42                            29                            50                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              2                              3                              7                              13                            11                            7                              15                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              0                              1                              1                              0                              2                              2                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 17                            34                            52                            107                          182                          107                          68                            106                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              3                              4                              7                              16                            7                              3                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 8                              16                            26                            51                            82                            50                            33                            48                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              13                            20                            41                            73                            40                            24                            42                            

45 bis unter 55 Jahre x 2                              2                              2                              6                              11                            9                              6                              13                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              0                              1                              1                              0                              2                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Insgesamt x 1                              2                              6                              7                              16                            7                              12                            16                            

15 bis unter 25 Jahre x - 0                              - 1                              2                              1                              2                              1                              

25 bis unter 35 Jahre x - 0                              3                              2                              6                              3                              4                              4                              

35 bis unter 45 Jahre x 1                              2                              3                              3                              5                              1                              5                              8                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              0                              3                              1                              1                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - 0                              - - 0                              0                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 13                            33                            76                            143                          242                          141                          85                            105                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              9                              24                            49                            74                            35                            16                            14                            

25 bis unter 35 Jahre x 6                              18                            42                            72                            127                          81                            55                            67                            

35 bis unter 45 Jahre x 5                              5                              10                            19                            37                            22                            13                            20                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              1                              1                              1                              4                              4                              1                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - 1                              0                              0                              - 0                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 13                            32                            75                            139                          237                          137                          81                            101                          

15 bis unter 25 Jahre x 1                              9                              23                            49                            73                            33                            15                            14                            

25 bis unter 35 Jahre x 6                              18                            42                            71                            125                          79                            54                            65                            

35 bis unter 45 Jahre x 5                              5                              10                            18                            35                            20                            11                            19                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              1                              0                              1                              3                              4                              1                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - 1                              0                              0                              - 0                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x - 1                              1                              3                              6                              5                              5                              4                              

15 bis unter 25 Jahre x - 0                              0                              0                              0                              1                              1                              -

25 bis unter 35 Jahre x - 0                              1                              2                              2                              2                              2                              3                              

35 bis unter 45 Jahre x - - 0                              2                              2                              1                              2                              1                              

45 bis unter 55 Jahre x - - 0                              - 1                              0                              - 1                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - - - - -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 6                              8                              16                            35                            88                            68                            56                            73                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              2                              7                              19                            40                            27                            18                            17                            

25 bis unter 35 Jahre x 4                              4                              8                              14                            40                            33                            35                            48                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              2                              1                              2                              7                              7                              2                              5                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              0                              1                              1                              1                              3                              

55 bis unter 65 Jahre x - 0                              0                              0                              1                              - 0                              -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 6                              7                              14                            33                            83                            64                            50                            67                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              6                              19                            38                            25                            16                            16                            

25 bis unter 35 Jahre x 4                              4                              8                              13                            36                            31                            31                            43                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              2                              1                              2                              7                              7                              2                              5                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              0                              1                              1                              1                              2                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - 0                              1                              - 0                              -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x - 1                              2                              2                              5                              4                              6                              7                              

15 bis unter 25 Jahre x - 0                              1                              1                              2                              2                              2                              1                              

25 bis unter 35 Jahre x - 0                              1                              1                              3                              2                              4                              5                              

35 bis unter 45 Jahre x - - 1                              - 0                              1                              0                              0                              

45 bis unter 55 Jahre x - - - - - - - 1                              

55 bis unter 65 Jahre x - 0                              0                              - - - - -

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 19                            40                            82                            216                          391                          280                          264                          320                          

15 bis unter 25 Jahre x 7                              11                            27                            80                            147                          101                          81                            77                            

25 bis unter 35 Jahre x 9                              19                            40                            106                          190                          128                          127                          172                          

35 bis unter 45 Jahre x 3                              7                              11                            21                            39                            36                            42                            53                            

45 bis unter 55 Jahre x 0                              2                              3                              7                              14                            14                            9                              14                            

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              0                              1                              1                              2                              4                              5                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 19                            40                            79                            210                          382                          267                          251                          308                          

15 bis unter 25 Jahre x 7                              11                            27                            79                            143                          96                            77                            73                            

25 bis unter 35 Jahre x 9                              19                            39                            104                          186                          122                          121                          167                          

35 bis unter 45 Jahre x 3                              7                              11                            20                            38                            34                            41                            49                            

45 bis unter 55 Jahre x 0                              2                              2                              7                              14                            13                            9                              14                            

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              0                              1                              1                              2                              3                              4                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x - 0                              3                              5                              9                              14                            12                            13                            

15 bis unter 25 Jahre x - - 1                              1                              4                              5                              5                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x - 0                              1                              2                              4                              6                              6                              4                              

35 bis unter 45 Jahre x - - 1                              1                              1                              2                              1                              4                              

Somalia

Insgesamt

Männer

Frauen

Afghanistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Nigeria

Insgesamt

Männer

Frauen

Gambia

Insgesamt

Männer

Frauen

Frauen

Eritrea

Insgesamt

Männer

Frauen



1 2 3 4 5 6 7 8 9

2021 2022 2023 (Jan-Jul)
1)

Staatsangehörigkeit Geschlecht Alter
2015 2016 (Jun-Dez)

1) 2017 2018 2019 2020

45 bis unter 55 Jahre x - - 1                              1                              0                              1                              0                              0                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - - 0                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 41                            54                            88                            179                          358                          279                          230                          253                          

15 bis unter 25 Jahre x 3                              7                              17                            30                            55                            39                            28                            22                            

25 bis unter 35 Jahre x 17                            22                            43                            95                            193                          156                          130                          127                          

35 bis unter 45 Jahre x 16                            18                            20                            40                            82                            60                            52                            66                            

45 bis unter 55 Jahre x 4                              6                              8                              12                            24                            21                            19                            33                            

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              1                              2                              5                              4                              2                              4                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 39                            52                            84                            171                          338                          257                          208                          232                          

15 bis unter 25 Jahre x 2                              6                              16                            29                            52                            32                            23                            18                            

25 bis unter 35 Jahre x 16                            21                            40                            91                            186                          148                          120                          120                          

35 bis unter 45 Jahre x 15                            18                            20                            38                            75                            54                            47                            62                            

45 bis unter 55 Jahre x 4                              6                              8                              11                            21                            20                            17                            28                            

55 bis unter 65 Jahre x 0                              1                              1                              2                              4                              4                              1                              4                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 2                              2                              4                              7                              20                            22                            22                            21                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              1                              1                              1                              3                              7                              5                              4                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              1                              3                              3                              7                              9                              10                            8                              

35 bis unter 45 Jahre x 1                              0                              - 2                              7                              6                              5                              4                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              0                              1                              3                              1                              2                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x - - - - 0                              - 1                              0                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 14                            15                            35                            61                            115                          86                            66                            79                            

15 bis unter 25 Jahre x - 0                              1                              3                              6                              4                              3                              7                              

25 bis unter 35 Jahre x 4                              4                              13                            25                            50                            37                            22                            23                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              6                              16                            24                            41                            28                            33                            32                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              3                              5                              8                              15                            15                            7                              13                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              1                              2                              2                              2                              2                              1                              3                              

65 Jahre und älter x - - - 0                              0                              - 0                              1                              

Insgesamt x 12                            13                            32                            53                            96                            70                            54                            61                            

15 bis unter 25 Jahre x - 0                              1                              2                              5                              2                              3                              6                              

25 bis unter 35 Jahre x 4                              4                              12                            22                            44                            33                            20                            20                            

35 bis unter 45 Jahre x 6                              6                              13                            22                            33                            23                            26                            23                            

45 bis unter 55 Jahre x 1                              3                              4                              7                              13                            10                            5                              9                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              1                              1                              1                              2                              1                              3                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 1                              2                              4                              9                              19                            16                            12                            18                            

15 bis unter 25 Jahre x - - - 1                              1                              2                              - 2                              

25 bis unter 35 Jahre x 0                              1                              0                              3                              6                              4                              2                              3                              

35 bis unter 45 Jahre x - 1                              2                              2                              9                              6                              7                              9                              

45 bis unter 55 Jahre x - 0                              1                              1                              2                              5                              2                              4                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              0                              0                              1                              1                              0                              - 0                              

65 Jahre und älter x - - - 0                              0                              - 0                              1                              

Insgesamt x 42                            51                            77                            82                            134                          57                            32                            36                            

15 bis unter 25 Jahre x 3                              5                              12                            10                            9                              5                              2                              3                              

25 bis unter 35 Jahre x 19                            32                            44                            42                            66                            24                            12                            14                            

35 bis unter 45 Jahre x 15                            11                            15                            21                            40                            22                            10                            12                            

45 bis unter 55 Jahre x 3                              3                              6                              7                              16                            5                              6                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x 2                              0                              0                              1                              4                              2                              1                              2                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 42                            51                            76                            79                            130                          56                            30                            33                            

15 bis unter 25 Jahre x 3                              5                              12                            10                            9                              5                              2                              2                              

25 bis unter 35 Jahre x 19                            32                            44                            42                            65                            24                            12                            13                            

35 bis unter 45 Jahre x 15                            11                            14                            20                            37                            21                            10                            12                            

45 bis unter 55 Jahre x 3                              3                              6                              6                              15                            5                              6                              5                              

55 bis unter 65 Jahre x 2                              0                              0                              1                              3                              2                              0                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 0                              0                              1                              3                              4                              1                              1                              3                              

15 bis unter 25 Jahre x - - - - - - - 1                              

25 bis unter 35 Jahre x - 0                              0                              0                              0                              - - 1                              

35 bis unter 45 Jahre x 0                              0                              1                              2                              2                              1                              0                              0                              

45 bis unter 55 Jahre x - - 0                              1                              1                              - - -

55 bis unter 65 Jahre x - - - - 1                              0                              1                              1                              

65 Jahre und älter x - - - - - - - -

Insgesamt x 36                            73                            191                          488                          1.116                       798                          565                          714                          

15 bis unter 25 Jahre x 8                              12                            39                            87                            181                          130                          85                            98                            

25 bis unter 35 Jahre x 12                            34                            94                            260                          579                          408                          280                          353                          

35 bis unter 45 Jahre x 8                              16                            41                            100                          254                          172                          132                          172                          

45 bis unter 55 Jahre x 5                              8                              15                            35                            82                            71                            54                            72                            

55 bis unter 65 Jahre x 2                              3                              3                              7                              20                            16                            13                            19                            

65 Jahre und älter x - 0                              0                              - - 0                              0                              0                              

Insgesamt x 31                            67                            181                          466                          1.066                       756                          523                          662                          

15 bis unter 25 Jahre x 8                              11                            37                            84                            174                          122                          79                            90                            

25 bis unter 35 Jahre x 11                            31                            92                            252                          561                          398                          264                          336                          

35 bis unter 45 Jahre x 7                              15                            36                            94                            240                          157                          120                          152                          

45 bis unter 55 Jahre x 5                              7                              14                            31                            72                            63                            48                            65                            

55 bis unter 65 Jahre x 1                              2                              3                              6                              18                            16                            12                            19                            

65 Jahre und älter x - 0                              0                              - - 0                              - 0                              

Insgesamt x 5                              6                              10                            22                            50                            42                            42                            52                            

15 bis unter 25 Jahre x 0                              0                              2                              3                              7                              8                              6                              8                              

25 bis unter 35 Jahre x 1                              3                              2                              8                              17                            9                              16                            17                            

35 bis unter 45 Jahre x 2                              2                              5                              6                              14                            15                            12                            19                            

45 bis unter 55 Jahre x 0                              0                              1                              4                              10                            9                              6                              7                              

55 bis unter 65 Jahre x 1                              1                              0                              0                              2                              1                              2                              0                              

65 Jahre und älter x - - - - - - 0                              -

Erstellungsdatum: 23.10.2023, Statistik-Service Südwest, Auftragsnummer 347852 © Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Frauen

x) Nachweis ist nicht sinnvoll bzw. nicht möglich.

Irak

Insgesamt

Männer

Frauen

1) Es liegen keine vollständigen Jahreswerte vor. Ein Vergleich mit den übrigen Jahresdurchschnittswerten ist nur bedingt sinnvoll.

Islamische Republik Iran

Insgesamt

Männer

Frauen

Pakistan

Insgesamt

Männer

Frauen

Arabische Republik Syrien

Insgesamt

Männer
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Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Stand: 31.03.2023

Methodische Hinweise zu Bedarfsgemeinschaften und deren Mitglieder

Gesicherte statistische Aussagen über Entwicklungen im Zeitverlauf lassen sich im Bereich der

Grundsicherungsstatistik nach dem SGB II aufgrund der operativen Untererfassungen (z. B. verspätete

Antragsabgabe oder zeitintensive Sachverhaltsklärung) nur über Zeiträume treffen, die drei Monate zurückliegen

(Wartezeit); z. B. werden Daten für den Berichtsmonat Januar 2022 erst auf Basis der Daten mit Datenstand April

2022 berichtet.

Generell basieren statistische Auswertungen auf Gesamtheiten, welche gleichartige Einheiten zusammenfassen.

Hierbei können Bestands- und Bewegungseinheiten unterschieden werden. Bestandseinheiten im Sinne der

Grundsicherungsstatistik SGB II sind Personen oder Bedarfsgemeinschaften (BG), deren Zustand an einem

bestimmten Stichtag betrachtet wird. Bewegungseinheiten sind dagegen Zustandsänderungen dieser

Bestandseinheiten und werden in Form von Zu- und Abgängen gemessen.

Der Zusammenhang zwischen Beständen und Bewegungen kann anhand des Stock-Flow-Modells erklärt werden.

Bestände (engl. Stock) messen die Zahl an Personen, die zu einem bestimmten Zeitpunkt einen bestimmten Status

innehaben. Bewegungen (engl. Flow) erfassen dagegen Ereignisse in einem bestimmten Zeitraum, also Zugang in

den und Abgang aus dem Status. Den Zusammenhang zwischen Beständen und Bewegungen beschreibt folgende

Formel:

Endbestand = Anfangsbestand + Zugang – Abgang

Als Bestand an Bedarfsgemeinschaften werden alle zum Stichtag gültigen Bedarfsgemeinschaften gezählt. Dies

bedeutet, dass der Bewilligungszeitraum nicht vor dem Stichtag enden darf und dass mindestens eine Person in

der Bedarfsgemeinschaft einen Anspruch auf Leistungen nach dem SGB II für den Berichtsmonat hat. Dies umfasst

auch jene Personen, deren Leistungsanspruch durch Leistungsminderungen vollständig gekürzt wurde.

Personen in Bedarfsgemeinschaften (PERS) werden unterschieden in jene mit Leistungsanspruch (LB) und jene

ohne Leistungsanspruch (NLB). Zudem findet eine weitere Differenzierung nach Art der Leistung sowie ggf. der

Erwerbsfähigkeit nach dem SGB II statt. In der Abbildung sind die einzelnen Personengruppen sowie ihre

Zusammensetzung dargestellt.

Die Gruppe der Leistungsberechtigten (LB) unterteilt sich in die beiden Gruppen der Regelleistungsberechtigten

(RLB) und der sonstigen Leistungsberechtigten (SLB).

Personen mit Anspruch auf Gesamtregelleistung (Bürgergeld) erhalten den Status Regelleistungsberechtigte. Dazu

zählen Personen, die Anspruch auf Regelbedarf, Mehrbedarfe, Kosten der Unterkunft oder den Zuschlag nach

Bezug von Arbeitslosengeld (bis Ende Dezember 2010) haben. Sie können darüber hinaus ggf. auch einmalige

Leistungen beanspruchen.

Die Regelleistungsberechtigten sind untergliedert in erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) und nicht

erwerbsfähige Leistungsberechtigte (NEF).
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Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Stand: 31.03.2023

Methodische Hinweise zu Bedarfsgemeinschaften und deren Mitglieder

Sonstige Leistungsberechtigte zeichnen sich dadurch aus, dass sie eben keinen Anspruch auf Gesamtregelleistung

(GRL) haben, sondern lediglich einmalige Leistungen bzw. Leistungen in besonderen Lebenssituationen

(Leistungen für Auszubildende, Sozialversicherungsleistungen zur Vermeidung von Hilfebedürftigkeit)

beanspruchen.

Darüber hinaus gibt es auch nicht leistungsberechtigte Personen (NLB) innerhalb von Bedarfsgemeinschaften. Sie

beziehen individuell keine Leistungen, werden aber als Personen einer Bedarfsgemeinschaft berücksichtigt. Dabei

handelt es sich einerseits um Personen, die vom Leistungsanspruch ausgeschlossen sind (AUS), z. B.

Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz oder Bezieherinnen und Bezieher von Altersrente.

Andererseits handelt es sich um minderjährige Kinder ohne Leistungsanspruch (KOL), die in der

Bedarfsgemeinschaft der Eltern leben und deren eigenes Einkommen ihren Bedarf übersteigt.

Die zentrale Größe der statistischen Berichtserstattung der Grundsicherungsstatistik SGB II sind die

Regelleistungsberechtigten.

Bedarfsgemeinschaften können aufgrund ihrer Zusammensetzung aus den verschiedenen Personengruppen in

zwei Gruppen unterteilt werden. Die Regelleistungsbedarfsgemeinschaften (RL-BG) und die sonstigen

Bedarfsgemeinschaften (S-BG) bilden zusammen alle Bedarfsgemeinschaften.

Einer Regelleistungsbedarfsgemeinschaft muss mindestens eine Regelleistungsberechtigte oder ein

Regelleistungsberechtigter angehören. Darüber hinaus können zu ihr auch Personen gehören, die einen anderen

Personenstatus innehaben, also sonstige Leistungsberechtigte, vom Leistungsanspruch ausgeschlossene

Personen oder Kinder ohne Leistungsanspruch. Die sonstigen Bedarfsgemeinschaften umfassen die restlichen

Bedarfsgemeinschaften, denen keine Regelleistungsberechtigte und kein Regelleistungsberechtigter angehört.

Diese bestehen also aus mindestens einer bzw. einem sonstigen Leistungsberechtigten sowie ggf. aus Kindern

ohne Leistungsanspruch oder vom Leistungsanspruch ausgeschlossene Personen.

Die statistische Berichterstattung zu Bewegungen konzentriert sich auf die Regelleistungsberechtigten. Ausgehend

von der Zählung der Regelleistungsberechtigten im Bestand wird also jede Veränderung dieser Personengruppe

als Zugang oder Abgang gewertet. Neben der reinen Statusveränderung in der Grundsicherung SGB II von „im

Bestand“ zu „nicht im Bestand“ und umgekehrt stellt somit auch der Wechsel der Personengruppe von bzw. zu

Regelleistungsberechtigten aus einer der weiteren Personengruppen sonstige Leistungsberechtigte, Personen mit

Ausschlussgrund und Kinder ohne Leistungsanspruch einen Zugang in bzw. Abgang aus Regelleistungsbezug dar.

Um prozessgesteuerte Unterbrechungen (z. B. verspätete Antragstellung bei Wiederbewilligung oder

Ummeldungen) auszuschließen, werden Bewegungen nur dann statistisch berücksichtigt, wenn die Unterbrechung

zu einem vorhergehenden oder nachfolgenden Anspruchszeitraum als Regelleistungsberechtigte oder

Regelleistungsberechtigter mehr als 7 Tage gedauert hat. Bewegungen, die durch einen wegen Umzugs bedingten

Trägerwechsel entstehen, werden unabhängig von der Dauer der Unterbrechung nur auf regionaler Ebene

(Jobcenter- bzw. Kreisebene) als Bewegung gezählt. Auf Landes- bzw. Bundesebene werden sie hingegen nur

dann als Bewegung statistisch berücksichtigt, wenn die Unterbrechung zwischen den Anspruchsepisoden länger

als 7 Tage ist.

Definitionen und Erläuterungen zu Bedarfsgemeinschaften und deren Mitgliedern können dem Glossar der Statistik

der BA entnommen werden:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Definitionen/Glossare/Generische-

Publikationen/Gesamtglossar.pdf?__blob=publicationFile&v=14
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Stand: 31.03.2023

Methodische Hinweise zur Erwerbstätigkeit von erwerbsfähigen Leistungsberechtigten

Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte

Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte – oder kurz: erwerbstätige ELB – sind erwerbsfähige

Regelleistungsberechtigte in der Grundsicherung für Arbeitsuchende, die zugleich über zu berücksichtigendes

Einkommen aus abhängiger Erwerbstätigkeit (Bruttoeinkommen) und/oder über verfügbares Einkommen aus

selbständiger Tätigkeit (Betriebsgewinn) verfügen.

Abhängig erwerbstätige ELB – Differenzierung nach Einkommensgrößenklassen

Die Teilgruppe der abhängig erwerbstätigen ELB wird in der Berichterstattung unter anderem nach der

Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus Erwerbstätigkeit differenziert. Hierfür werden die

folgenden Bruttoentgeltgrenzen verwendet: 

Bis zur Geringfügigkeitsgrenze

Beschäftigungen mit einem zu berücksichtigenden Einkommen bis zur Grenze für geringfügig entlohnte

Beschäftigungen (Minijob); hier zahlt im Regelfall der Arbeitgeber die Sozialabgaben pauschaliert

• bis zum 31.12.2012: bis 400,00 Euro

• bis zum 30.09.2022: bis 450,00 Euro

• seit 01.10.2022: bis 520,00 Euro 

Im Übergangsbereich

Beschäftigungen mit einem zu berücksichtigenden Einkommen in den Grenzen des Übergangsbereichs

(Midi-Job, Gleitzone); die Arbeitnehmer zahlen einen ermäßigten Beitragsanteil am

Gesamtsozialversicherungsbeitrag

• bis zum 31.12.2012: 400,01 bis 800,00 Euro

• bis zum 30.06.2019: 450,01 bis 850,00 Euro

• bis zum 30.09.2022: 450,01 bis 1.300,00 Euro

• bis zum 31.12.2022: 520,01 bis 1.600,00 Euro 

• seit 01.01.2023: 520,01 bis 2.000,00 Euro   

Über dem Übergangsbereich

Beschäftigungen mit einem zu berücksichtigenden Einkommen über der Grenze des Übergangsbereichs;

es handelt sich um Beschäftigungsverhältnisse, die nach der Höhe des Einkommens regulär

sozialversicherungspflichtig sind/wären

• bis zum 31.12.2012: ab 800,01 Euro

• bis zum 30.06.2019: ab 850,01 Euro

• bis zum 30.09.2022: ab 1.300,01 Euro

• bis zum 31.01.2022: ab 1.600,01 Euro 

• seit 01.01.2023: ab 2.000,01 Euro 

Abhängig erwerbstätige ELB – Differenzierung nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik 
Über eine integrierte Auswertung der Grundsicherungsstatistik SGB II mit der Beschäftigungsstatistik werden

diejenigen abhängig erwerbstätigen ELB identifiziert, die zum Betrachtungszeitpunkt sozialversicherungspflichtig

oder ausschließlich geringfügig beschäftigt sind. Für diese „beschäftigten ELB" können dadurch ergänzende

Strukturinformationen gewonnen werden, z. B. zur Arbeitszeit, dem Wirtschaftszweig, dem Beruf oder der

Ausbildung.

Selbständig erwerbstätige ELB 
Selbständig erwerbstätige ELB werden anhand ihres verfügbaren Erwerbseinkommens bzw. Betriebsgewinns

identifiziert. Der Betriebsgewinn ist eine verlässliche Größe, die datenquellenübergreifende Vergleiche ermöglicht.

Eine Differenzierung nach der Höhe des Betriebsgewinns ist ebenfalls möglich. Dagegen zeigen statistische

Analysen, dass die Betriebseinnahmen über die Datenquellen hinweg uneinheitlich erfasst und übermittelt werden,

weshalb hierfür keine statistischen Ergebnisse ausgewiesen werden. 

Seite 1 von 2



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	5583

56

Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB II)

Stand: 31.03.2023

Methodische Hinweise zur Erwerbstätigkeit von erwerbsfähigen Leistungsberechtigten

Datengrundlagen und Datenverfügbarkeit
Die Statistik der Grundsicherung für Arbeitsuchende basiert auf Prozessdaten der Jobcenter, also auf den Daten

der IT-Verfahren zur Gewährung der Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhaltes nach dem SGB II.

In den gemeinsamen Einrichtungen (gE) wird das Fachverfahren ALLEGRO eingesetzt, das seit Juli 2015 das

Altverfahren A2LL vollständig abgelöst hat.

Zugelassene kommunale Träger (zkT) verwenden eigene IT-Verfahren und übermitteln ihre Einzeldaten gemäß §

51b SGB II über den vereinbarten Datenstandard XSozial-BA-SGB II. Eine zuverlässige Differenzierung nach

Einkommen aus Erwerbstätigkeit ist für gE ab dem Berichtsmonat Januar 2007, für zkT ab Juni 2009 möglich.

Fehlende oder unvollständige Informationen werden ab der Ebene der Bundesländer durch ein lineares

Hochrechnungsverfahren ausgeglichen.

Auswertungen aus der Grundsicherungsstatistik SGB II werden grundsätzlich auf Basis der Daten mit einer

Wartezeit von drei Monaten vorgenommen. Auswertungen für erwerbstätige ELB nach Merkmalen der

Beschäftigungsstatistik haben eine Wartezeit von sechs Monaten.
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Methodische Hinweise zur Statistik über Arbeitslosengeld und Sperrzeiten

Kurzbeschreibung

Die Ergebnisse aus der Statistik über Arbeitslosengeld werden als wichtige Indikatoren für die Beurteilung der Lage

auf dem nationalen Arbeitsmarkt, zur Konjunkturbeobachtung und für Finanzprognosen herangezogen. Die Zahlen

über Empfänger von Arbeitslosengeld nach dem SGB III und deren Restanspruchsdauer, die auch einen

voraussichtlichen Übergang zu einem Leistungsbezug nach dem SGB II erkennen lassen, sind von hohem

politischen und öffentlichen Interesse. Sie werden auch für die Haushaltsplanungen der Bundesagentur für Arbeit

genutzt.

Die Statistik über Arbeitslosengeld wurde im März 2020 revidiert. Wesentliche Neuerung ist die differenzierte

Darstellung von Personengruppen. Dadurch wird präzise über Anspruchsberechtigte, Anspruchsberechtigte in

Sperrzeit, Leistungsbeziehende, Leistungsbeziehende von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit und

Leistungsbeziehende von Arbeitslosengeld bei Weiterbildung berichtet.

Anspruchsberechtigt ist, wer Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit oder bei Weiterbildung als leistungsbeziehende

Person tatsächlich bezieht oder dessen Leistungsbezug aufgrund des Eintritts einer Sperrzeit ruht.

Neben Sperrzeiten zählen sonstige Ruhenszeiten sowie Versagens- und Entziehungszeiten zu Ereignissen, die

eine mindernde Wirkung auf die Leistungsdauer nach sich ziehen können.

Anspruch auf Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit haben Antragstellende nach § 137 Abs. 1 SGB III, die

arbeitslos sind, sich bei der Agentur für Arbeit arbeitslos gemeldet und die Anwartschaftszeit erfüllt haben.

Die Höhe des Arbeitslosengeldes beträgt 60 % bzw. 67 % des zuletzt erhaltenen pauschalierten

Nettoarbeitsentgelts (§ 149 SGB III).

Die Anspruchsdauer beträgt mindestens sechs Monate, bei älteren Arbeitslosen kann sie bis zu 24 Monaten

betragen. Sie richtet sich nach der Dauer des Versicherungspflichtverhältnisses und dem Alter des oder der

Arbeitslosen (§ 147 SGB III).

Arbeitslos sind Personen nach § 16 Abs. 1 SGB III, die vorübergehend nicht in einem Beschäftigungsverhältnis

stehen (Beschäftigungslosigkeit), eine versicherungspflichtige Beschäftigung suchen, um Beschäftigungslosigkeit

zu beenden (Eigenbemühungen), und dabei den Vermittlungsbemühungen der Agentur für Arbeit zur Verfügung

stehen (Verfügbarkeit).

In folgenden Fallkonstellationen zählen Bezieher von Arbeitslosengeld nicht als arbeitslos:

1. Minderung der Leistungsfähigkeit i. S. v. § 145 SGB III

2. Leistungsfortzahlung anlässlich einer Arbeitsunfähigkeit nach § 146 SGB III

3. Teilnahme an Maßnahmen der aktiven Arbeitsmarktpolitik (§16 Abs. 2 SGB III)

Arbeitslosengeld bei Weiterbildung (AlgW), früher Unterhaltsgeld (Uhg), erhalten Personen, die Anspruch auf

Arbeitslosengeld haben und sich in einer Weiterbildungsmaßnahme gemäß § 81 SGB III befinden. Arbeitslosigkeit

ist für den Anspruch auf AlgW keine zwingende Voraussetzung, wenn diese Voraussetzungen alleine wegen der

Weiterbildungsmaßnahme nicht erfüllt sind (§ 136 Abs. 1 Nr. 2 SGB III). Die Höhe des AlgW entspricht der des

Arbeitslosengeldes bei Arbeitslosigkeit.

Anspruchsberechtigte (AB)

Anspruchsberechtigte 

in

Sperrzeit

Leistungsbeziehende (LB)

Leistungsbeziehende von

Arbeitslosengeld  (Alg)

bei Arbeitslosigkeit (AlgA)

Leistungsbeziehende von

Arbeitslosengeld

bei Weiterbildung (AlgW)
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Sperrzeiten treten ein, wenn sich Antragstellende oder Beziehende von Arbeitslosengeld bzw. Arbeitslosengeld bei

Weiterbildung (AlgW) ohne wichtigen Grund versicherungswidrig verhalten haben. Dann ruht der Leistungsbezug

für einen gesetzlich festgelegten Zeitraum. Gründe für versicherungswidriges Verhalten sind u. a. Arbeitsaufgabe,

Ablehnung einer angebotenen Arbeit, unzureichende Bemühungen eine neue Anstellung zu finden, Ablehnung oder

Abbruch einer beruflichen Eingliederungsmaßnahme, Meldeversäumnis und verspätete Arbeitsuchendmeldung

(siehe § 159 Abs. 1 SGB III).

Summieren sich die Sperrzeitdauern auf 21 Wochen, erlischt der Leistungsanspruch der Person (§ 161 Abs. 1 Nr. 2

SGB III).

Zugänge in und Abgänge aus dem Bezug von Arbeitslosengeld bilden die Zahl der im Laufe des

Berichtszeitraums begonnenen oder beendeten Leistungsfälle in einer Leistungsartgruppe ab; in einem

Berichtszeitraum können mehrere Abgänge/Zugänge eines Empfängers von Arbeitslosengeld erfolgt sein, die alle

zu zählen sind (Fallkonzept).

Abgrenzung der Statistik über Arbeitslosengeld gegenüber monatlichen 

Abrechnungsergebnissen von Einnahmen und Ausgaben des BA-Haushalts im SGB III

Während die Statistik über Arbeitslosengeld ausschließlich monatliche Geldbeträge solcher Empfänger von

Arbeitslosengeld einbezieht, die zum statistischen Stichtag bestandsrelevant sind, bezieht die haushalterische

Ausgabensumme in der Regel alle Ausgaben eines Zeitraums ein, also auch für Leistungsbeziehende, die nicht

bestandsrelevant sind. Zudem werden die Zahlungsflüsse dem jeweiligen Monat zugerechnet, in dem die Zahlung

erfolgt. In der Statistik über Arbeitslosengeld werden Bestände oder Zugänge dem Monat zugeordnet, für den ein

Leistungsanspruch auf Arbeitslosengeld besteht.

Weiterführende Informationen

Weitergehende Informationen finden Sie im Methodenbericht zur Revision der Statistik über Arbeitslosengeld, im

Glossar der Statistik der BA sowie im Qualitätsbericht zur Statistik über Arbeitslosengeld nach dem SGB III:

Methodenbericht zur Revision der Statistik über Arbeitslosengeld

Methodenbericht zur Revision der Statistik über Arbeitslosengeld - Revisionseffekte

Glossar der Statistik der Bundesagentur für Arbeit (BA)

Qualitätsberichte zur Statistik über Arbeitslosengeld (SGB III)

Historie (Auszug)
Die Daten wurden bis Dezember 2006 im DV-Verfahren coLei Alg/Alhi-Uhg (Computerunterstützte

Leistungsgewährung) erhoben, das ab Oktober 2005 stufenweise von COLIBRI (Computerunterstütztes

Leistungsberechnungs- und Informationssystem) abgelöst wurde. 

Die Bestandsdaten, die bis Dezember 2002 in der Statistischen Datenbank der Bundesagentur für Arbeit (STADA)

erhoben wurden, sind uneingeschränkt vergleichbar. Ab Januar 2003 wurden sie mit einem neuen Verfahren im

DataWarehouse (DWH) der Statistik aufbereitet. Ein Vergleich dieser Bestände mit denen der Statistischen

Datenbank vor 2003 ist nur bedingt möglich. Die Bewegungsdaten werden erst seit Juli 2003 im DataWarehouse

(DWH) der Statistik aufbereitet. Daten vor diesem Zeitpunkt liegen nicht vor.

Seite 2 von 2
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Stand: 13.01.2023

Statistik-Infoseite

Fachstatistiken:

Themen im Fokus:

Transformation

bzw. der Zeichenerklärung der Statistik der BA erläutert.

Abkürzungen und Zeichen, die in den Produkten der Statistik der BA vorkommen, werden im 

Abkürzungsverzeichnis

Ukraine-Krieg

Wirtschaftszweige

Zeitarbeit

Die Methodischen Hinweise der Statistik bieten ergänzende Informationen.

Die Qualitätsberichte der Statistik erläutern die Entstehung und Aussagekraft der jeweiligen Fachstatistik.

Das Glossar enthält Erläuterungen zu allen statistisch relevanten Begriffen, die in den verschiedenen 

Produkten der Statistik der BA Verwendung finden.

Regionale Mobilität

Corona

Demografie

Eingliederungsbilanzen

Entgelt

Fachkräftebedarf

Familien und Kinder

Frauen und Männer

Jüngere

Langzeitarbeitslosigkeit

Menschen mit Behinderungen

Migration

Bildung

Im Internet stehen statistische Informationen unterteilt nach folgenden Themenbereichen zur Verfügung:

Arbeitsuche, Arbeitslosigkeit und Unterbeschäftigung

Ausbildungsmarkt

Beschäftigung

Einnahmen/Ausgaben

Förderung und berufliche Rehabilitation

Gemeldete Arbeitsstellen

Grundsicherung für Arbeitsuchende (SGB 

Leistungen SGB III

Berufe
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Empfängerinnen und Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt außerhalb von und in Einrichtungen in Baden-Württemberg am

    31. Dezember 2021 nach Staatsangehörigkeit, Geschlecht und aufenthaltsrechtlichem Status

männlich
1) Asylberechtigte

Bürgerkriegs-

flüchtlinge
sonstige Ausländer

albanisch   5    5   –   –    5  

kosovarisch   80    40   –   –    75  

serbisch   90    40   –   –    90  

türkisch   400    225    5   –    395  

eritreisch   25    20   –   –    20  

gambisch   10    5    5   –    10  

nigerianisch   50    30    15   –    35  

somalisch   30    10    10    10    10  

afghanisch   50    30    10    10    30  

irakisch   85    50    15    15    55  

iranisch   25    15    5   –    20  

pakistanisch   10    10   –   –    5  

syrisch   130    70    35    45    50  

1) Personen mit der Signierung des Geschlechts "ohne Angabe" (nach § 22 Absatz 3 PStG)" werden dem männlichen Geschlecht zugeordnet. 

Datenquelle: Statistik der Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt 

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2023

Alle Rechte vorbehalten.

Staatsangehörigkeit Insgesamt

darunter

Hinweis: Im Rahmen der Statistik der Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt wird ab dem Berichtsjahr 2020 

die Geheimhaltung durch Fünferrundung der Empfängerzahlen berücksichtigt. Hierdurch können 

Rundungsdifferenzen bei der Bildung von Summen auftreten.
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Empfängerinnen und Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt außerhalb von und in Einrichtungen in Baden-Württemberg am

    31. Dezember 2022 nach Staatsangehörigkeit, Geschlecht und aufenthaltsrechtlichem Status

männlich
1) Asylberechtigte

Bürgerkriegs-

flüchtlinge
sonstige Ausländer

albanisch   10    5   –   –    10  

kosovarisch   70    30   –   –    65  

serbisch   90    30   –   –    90  

türkisch   400    225    5    5    390  

eritreisch   25    15    5   –    20  

gambisch   10    5   –   –    10  

nigerianisch   65    40    20    5    40  

somalisch   25    10    5    5    15  

afghanisch   40    25    10    5    25  

irakisch   70    40    10    10    50  

iranisch   25    15    5   –    20  

pakistanisch   15    10   –   –    10  

syrisch   135    70    35    35    65  

1) Personen mit der Signierung des Geschlechts "ohne Angabe" (nach § 22 Absatz 3 PStG)" werden dem männlichen Geschlecht zugeordnet. 

Datenquelle: Statistik der Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt 

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2023

Alle Rechte vorbehalten.

Staatsangehörigkeit Insgesamt

darunter

Hinweis: Im Rahmen der Statistik der Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt wird ab dem Berichtsjahr 2020 

die Geheimhaltung durch Fünferrundung der Empfängerzahlen berücksichtigt. Hierdurch können 

Rundungsdifferenzen bei der Bildung von Summen auftreten.
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Baden-Württemberg              

Staatsangehörigkeit Insgesamt 18 Jahre bis

männlich weiblich unter der Altersgrenze Asylbe- Bürgerkriegs- sonstige

1) 1) Altersgrenze 2) und älter 2) rechtigte flüchtlinge Ausländer

Insgesamt                           23 635  10 530  13 105  7 040  16 595   830   740  22 060

davon                              

 albanisch                           90   50   45   35   60 -   5   85

 andorranisch                      - - - - - - - -

 belgisch                            15   5   10   5   15 - -   15

 bosnisch-herzegowinisch             710   250   460   230   480   5   20   680

 britisch                            75   50   25   30   45 - -   75

 britisch (BOTC)                   - - - - - - - -

 bulgarisch                          185   85   95   55   125 - -   185

 dänisch                             5 - - - - - -   5

 estnisch                            15   5   10 -   15 - -   15

 finnisch                            5 -   5 -   5 - -   5

 französisch                         195   100   95   70   125 - -   195

 griechisch                         1 195   595   605   375   820 - -  1 195

 irisch                              10   5   5   5   5 - -   10

 isländisch                        - - - - - - - -

 italienisch                        2 205  1 205  1 000   875  1 330 - -  2 205

 jugoslawisch                      - - - - - - - -

 jugoslawisch (Bundesrepublik)       30   10   20   15   15 - -   30

 kosovarisch                        1 175   505   670   420   755   30   50  1 090

 kroatisch                           865   330   530   320   540 - -   865

 lettisch                            50   25   25   5   40 - -   50

 liechtensteinisch                 - - - - - - - -

 litauisch                           50   15   35   15   35 - -   50

 luxemburgisch                       5   5 - -   5 - -   5

 maltesisch                        - - - - - - - -

 mazedonisch                         210   75   135   85   125 -   5   200

 moldauisch                          170   80   90   20   150 -   5   165

 monegassisch                      - - - - - - - -

 montenegrinisch                     55   20   35   25   30 - -   55

 niederländisch                      45   25   20   10   35 - -   45

 norwegisch                          5 - - - - - -   5

 österreichisch                      215   110   100   60   150 - -   215

 polnisch                            470   185   285   150   320 - -   470

 portugiesisch                       210   90   120   100   110 - -   210

 rumänisch                           485   165   320   135   350 - -   485

 russisch                           1 740   725  1 015   120  1 620   10   15  1 710

 san-marinesisch                   - - - - - - - -

 schwedisch                          5   5 - -   5 - -   5

 schweizerisch                       30   10   15   10   20 - -   30

 serbisch                            925   365   560   360   560   15   25   885

 serbisch (einschließlich Kosovo)    20   10   10   10   15 - -   20

 slowakisch                          60   35   25   20   40 - -   60

 slowenisch                          60   25   40   20   40 - -   60

 sowjetisch                        - - - - - - - -

 spanisch                            125   60   65   65   60 - -   125

 tschechisch                         65   25   35   20   45 - -   65

 tschechoslowakisch                - - - - - - - -

 türkisch                           4 335  1 800  2 535  1 905  2 435   70   20  4 245

 ukrainisch                         1 850   740  1 110   85  1 765   10   55  1 790

 ungarisch                           155   70   85   40   115 - -   155

 vatikanisch                       - - - - - - - -

 von Serbien und Montenegro          10   5   10 -   10 - -   10

 weißrussisch                        90   40   50   5   85 - -   85

 zyprisch                            5 - - - - - -   5

 ägyptisch                           20   15   5 -   20 - -   20

 äquatorialguineisch               - - - - - - - -

 äthiopisch                          40   25   20   15   30   5 -   35

 algerisch                           45   30   15   15   25 - -   40

 angolanisch                         25   15   10   20   5   5   5   20

 beninisch                         - - - - - - - -

 botsuanisch                       - - - - - - - -

 burkinisch                        - - - - - - - -

 burundisch                        - - - - - - - -

 cabo-verdisch                     - - - - - - - -

 der Demokratischen Republik Kongo   10   5   5   5   5 - -   10

 dschibutisch                      - - - - - - - -

 eritreisch                          95   35   60   30   70   15   5   75

 eswatinisch                       - - - - - - - -

 gabunisch                         - - - - - - - -

 gambisch                            10   5 -   5 - - -   5

 ghanaisch                           45   25   15   15   30 - -   40

 guinea-bissauisch                 - - - - - - - -

Nicht deutsche Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei

 Erwerbsminderung (4. Kapitel SGB XII) am Ende des 4. Quartals 2021 nach Staats-

angehörigkeit, Geschlecht, Altersgruppen und aufenthaltsrechtlichem Status

Davon Davon Davon
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 guineisch                           5   5 -   5 - - -   5

 ivorisch                          - - - - - - - -

 kamerunisch                         20   10   10   10   10 - -   20

 kenianisch                          10 -   10   10 - - -   10

 komorisch                         - - - - - - - -

 kongolesisch                        10   5   5   5   5 - -   10

 lesothisch                        - - - - - - - -

 liberianisch                      - - - - - - - -

 libysch                             5 -   5 -   5 - -   5

 madagassisch                      - - - - - - - -

 malawisch                         - - - - - - - -

 malisch                           - - - - - - - -

 marokkanisch                        40   25   20   20   25 - -   40

 mauretanisch                      - - - - - - - -

 mauritisch                        - - - - - - - -

 mosambikanisch                    - - - - - - - -

 namibisch                         - - - - - - - -

 nigerianisch                        30   20   10   25   5 - -   25

 nigrisch                          - - - - - - - -

 ruandisch                         - - - - - - - -

 sambisch                          - - - - - - - -

 sao-tomeisch                      - - - - - - - -

 senegalesisch                       5   5 -   5 - - -   5

 seychellisch                      - - - - - - - -

 sierra-leonisch                   - - - - - - - -

 simbabwisch                       - - - - - - - -

 somalisch                           25   15   10   10   15   5 -   20

 südafrikanisch                      10 -   10 -   10 - -   10

 sudanesisch                         5   5   5 -   5 - -   5

 sudanesisch (einschl. Südsudan)     5 - - -   5 - -   5

 südsudanesisch                    - - - - - - - -

 tansanisch                        - - - - - - - -

 togoisch                            15   10   5   10   5 - -   15

 tschadisch                        - - - - - - - -

 tunesisch                           55   35   20   20   35 - -   55

 ugandisch                           5 -   5   5 - - -   5

 zentralafrikanisch                - - - - - - - -

 amerikanisch                        75   50   25   25   45 - -   75

 antiguanisch                      - - - - - - - -

 argentinisch                        15   5   5 -   10 - -   15

 bahamaisch                        - - - - - - - -

 barbadisch                        - - - - - - - -

 belizisch                         - - - - - - - -

 bolivianisch                        5 -   5   5   5 - -   5

 brasilianisch                       35   10   25   20   15 - -   35

 chilenisch                          15   10   10   5   15 - -   15

 costa-ricanisch                   - - - - - - - -

 dominicanisch                     - - - - - - - -

 dominikanisch                       5 -   5   5 - - -   5

 ecuadorianisch                      5 - - - - - -   5

 grenadisch                        - - - - - - - -

 guatemaltekisch                   - - - - - - - -

 guyanisch                         - - - - - - - -

 haitanisch                        - - - - - - - -

 honduranisch                      - - - - - - - -

 jamaikanisch                      - - - - - - - -

 kanadisch                           15   10   5   5   15 - -   15

 kolumbianisch                       10   5   5   5   10 - -   10

 kubanisch                           10 -   5   5   5 - -   10

 lucianisch                        - - - - - - - -

 mexikanisch                       - - - - - - - -

 nicaraguanisch                    - - - - - - - -

 panamaisch                        - - - - - - - -

 paraguayisch                        5 -   5 -   5 - -   5

 peruanisch                          10   5   5 -   5 - -   10

 salvadorianisch                   - - - - - - - -

 surinamisch                       - - - - - - - -

 uruguayisch                         5   5 - -   5 - -   5

 venezolanisch                       10 -   10 -   10 - -   10

 vincentisch                       - - - - - - - -

 von St. Kitts und Nevis           - - - - - - - -

 von Trinidad und Tobago           - - - - - - - -

 afghanisch                          410   190   220   85   330   100   50   260

 armenisch                           20   5   15   5   15 - -   20

 aserbaidschanisch                   85   35   50   10   75   5   5   75

 bahrainisch                       - - - - - - - -

 bangladeschisch                     5   5 - -   5 - -   5

 bhutanisch                        - - - - - - - -

 bruneiisch                        - - - - - - - -

 chinesisch                          55   30   25   10   45   5   5   45

 chinesisch (Hongkong)             - - - - - - - -

 chinesisch (Macau)                - - - - - - - -

 der Demokratischen Volksrep. Korea - - - - - - - -
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 der Republik Korea                  5 -   5 -   5 - -   5

 der Vereinigten Arabischen Emirate - - - - - - - -

 georgisch                           70   30   40   10   60 -   5   65

 indisch                             30   20   15   10   20 - -   30

 indonesisch                         5 -   5 -   5 - -   5

 irakisch                            565   255   315   155   410   115   85   370

 iranisch                            350   195   155   80   270   60   15   280

 israelisch                          20   10   10   5   15 - -   20

 japanisch                           10 -   5 -   5 - -   10

 jemenitisch                       - - - - - - - -

 jordanisch                          20   10   10   5   15 - -   20

 kambodschanisch                   - - - - - - - -

 kasachisch                          450   210   235   40   410 - -   445

 katarisch                         - - - - - - - -

 kirgisisch                          70   25   45   5   65 - -   70

 kuwaitisch                        - - - - - - - -

 laotisch                            10   5   5 -   10 - -   10

 libanesisch                         265   125   140   80   185   15   20   230

 malaysisch                          5   5 - -   5 - -   5

 maledivisch                       - - - - - - - -

 mongolisch                        - - - - - - - -

 myanmarisch                       - - - - - - - -

 nepalesisch                       - - - - - - - -

ohne Bezeichnung                   

 (Palästinensische Gebiete)          5   5   5 -   5 -   5 -

 omanisch                          - - - - - - - -

 pakistanisch                        190   100   90   50   140   25   10   155

 philippinisch                       25 -   25   5   20 - -   25

 saudi-arabisch                      5   5 - -   5 - -   5

 singapurisch                      - - - - - - - -

 sri-lankisch                        175   75   100   30   145   25   5   150

 syrisch                            1 140   620   520   280   860   260   310   570

 tadschikisch                        10   5   5 -   5 - -   10

 taiwanisch                          5 - - -   5 - -   5

 thailändisch                        65   5   60   30   35 - -   65

 turkmenisch                         10   5   5 -   5 - -   10

 usbekisch                           110   40   70 -   105 - -   105

 vietnamesisch                       210   85   125   35   175   5   5   200

 von Timor-Leste                   - - - - - - - -

 australisch                         10   5   5   5   5 - -   10

 fidschianisch                     - - - - - - - -

 kiribatisch                       - - - - - - - -

 marshallisch                      - - - - - - - -

 mikroneisch                       - - - - - - - -

 nauruisch                         - - - - - - - -

 neuseeländisch                    - - - - - - - -

 palauisch                         - - - - - - - -

 papua-neuguineisch                - - - - - - - -

 salomonisch                       - - - - - - - -

 samoanisch                        - - - - - - - -

 tongaisch                         - - - - - - - -

 tuvaluisch                        - - - - - - - -

 vanuatuisch                       - - - - - - - -

 staatenlos                          85   50   35   15   70   5   5   75

 ungeklärt                           130   60   70   45   90   5 -   125

 ohne Angabe                         15   5   10   5   10 - -   15

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Stuttgart, 2023

Alle Rechte vorbehalten.

1) Personen mit den Geschlechtsangaben "divers" und "ohne Angabe" (nach § 22 Absatz 3 PStG) werden aus Gründen der statistischen

   Geheimhaltung per Zufallsprinzip dem männlichen oder weiblichen Geschlecht zugeordnet.

/: Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll oder da Zahlenwert nicht sicher.
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